

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.418.

Madrid.—Lunes 2 de Octubre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUEVA VICTORIA RUSA EN GALITZIA

Otro zeppelin destruido cerca de Londres

SARRAIL REANUDA LA OFENSIVA

La guerra en el espacio y la guerra en el tiempo

Por primera vez desde el principio de las hostilidades, Alemania se encuentra a la defensiva. Atacaba en la Dobruja y también allí se defende ahora. Sus empujones de Transilvania no son sino modos de defender las llanuras húngaras contra los rumanos que pretenden bajar a ellas.

Durante casi dos años, el Cuádruple Acuerdo—la Improvisación—se ha batido con los Imperios centrales—la Preparación—en condiciones verdaderamente deplorables. No ha sucumbido porque tenía el dominio del mar. Pero algunas de sus victorias defensivas han sido verdaderos milagros.

El tiempo en que todo dependía del heroísmo propio y de los errores ajenos ha pasado ya. La guerra ha comenzado a equilibrarse. La curva de la Improvisación ha subido tanto como la de la Preparación. Y en lo sucesivo aquella seguirá elevándose, mientras que ésta descenderá, lentamente al principio, más aprisa luego.

Ha dicho Lloyd George que el ejército inglés no tiene relojes ni calendarios. Esta frase feliz resume la táctica del Cuádruple Acuerdo. Bien podrían comentarla aquellos que razonan mal porque razonando mal hallan apariencias de argumentos para uso de ignorantes y sencillos.

El Cuádruple Acuerdo hace la guerra en el tiempo. Los Imperios centrales en el espacio. Aquel, obligado por las circunstancias, ha debido transformar su enorme fuerza dormida o estática en fuerza activa o dinámica. Lo mismo que el Norte en la guerra de Secesión.

Aun considerando la guerra desde el punto de vista de los territorios enemigos ocupados por cada grupo de beligerantes, la situación, para el Cuádruple Acuerdo, es muy satisfactoria. Los alemanes, austriacos y búlgaros ocupan grandes comarcas europeas. Los rusos y los franceses y los rumanos también poseen en Europa regiones de sus adversarios, como la Bukovina, parte de la Galitzia, parte de la Transilvania, parte de la Alsacia, sin contar lo que los italianos arrebataron a los austriacos. Además, los moscovitas y los ingleses han quitado a Turquía, en Anatolia y Mesopotamia, provincias riquísimas y enormes.

Y piénsese también en que Alemania ha perdido su magnífico imperio colonial, es decir, más que cuatro Alemanias continentales. Las garantías respectivas se contrabalancean por lo menos, ya que si lo conquistado por Alemania y Austria es más civilizado, poblado e industrial—con numerosas excepciones—, lo ocupado por el Cuádruple Acuerdo es infinitamente mayor en superficie.

Pero el problema no debe ser planteado así. Si hemos descendido a esas comparaciones ha sido porque en ellas fundamentan su opinión algunos ciudadanos cegados por el prejuicio ó deslumbrados por el interés. Ni aun examinando la presente realidad guerrera con las gafas ahumadas del compás y el doble decímetro se puede aceptar como buena y adecuada a los hechos la idea absurda de que el Cuádruple Acuerdo está en peor postura que las naciones que le atacaron.

Causan verdaderamente compasión ciertas infidelidades con máscara de malicias. Alemania posee en Francia y Bélgica 40.000 kilómetros cuadrados. (Hay que deducir de la cuenta los distritos de Alsacia tomados por Joffre). Los aliados, en tres meses de batalla, han recuperado 400. ¿Cuántos años necesitarían para llegar al Rhin?

Un técnico no debe—aunque pueda—discutir de manera tan escasamente científica. Un técnico digno de tal nombre se preguntaría: ¿Qué bajas han tenido los alemanes y los aliados en esos tres meses de lucha horrible? ¿Y qué reservas de hombres y material tienen unos y otros?

Joffre y Haig han entablado, del Ancre al Somme, una batalla de destrucción de los ejércitos enemigos. Y esa batalla la prosiguen metódicamente. Han logrado ya dotar a sus divisiones de la artillería pesada y de los proyectiles necesarios para que los avances de la infantería no sean demasiado costosos. Y como el terreno para ellos es un factor poco importante, no subordinan sus planes estratégicos a la consecución de efectos morales. Esto les da una superioridad considerable sobre Alemania, que desde el principio de las hostilidades se viene batiendo para la gloria, porque a ello le impele la fatalidad...

Joffre y Haig no cuentan los pueblos recudados ó maltrecados. Y hacen bien, porque cuando el ejército alemán no pueda, quebrantado por tantos golpes, desagrado por tantas hecatombas, oponer la resistencia que opone ahora, la liberación territorial ansiada será un hecho.

El magnífico toro germano está en el redondel. Salió de los chiqueros desafiador, arrogante, poderosísimo. Creó el pánico en la cuadrilla. Corneó caballos, derribó picadores, malherió banderilleros, arrebato muleta y estoque al matador... Mas poco a poco se fué cansando. Tanto capotazo, tanta herida de pica y de rehilete, tanta carrera extenuante, tanto muletazo violentísimo, le han ido quitando fuerzas. Todavía embiste, desafia y acosa hasta rematar en las tablas. Todavía sus cuernos acerados pueden hundirse en la carne del enemigo. Mas ya, los espectadores van viendo que se aproxima el fin. Ya se apresta el puntillero por si fuera imposible el descabello a pulso...

En las últimas semanas de la guerra de Secesión, las trincheras sudistas que defendía el bravo Lee eran la pesadilla de Ulises Grant. En ellas se rompían todos los asaltos de los federales.

Mas al cabo, no hubo hombres para guardarlas. Y se las tomó sin lucha...

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevos progresos.

LONDRES, 1.º (Oficial). Durante la noche se han hecho algunos progresos entre Fiers y Le Sars, en cuyos alrededores ha continuado violentamente el bombardeo, lo mismo que en torno a Guendecourt.

En el sector de Thiepval hemos expulsado al enemigo del terreno que aún retenía cerca del reducto del Stuss.

Hemos adelantado en el reducto de Suavia, del que sólo queda en manos del enemigo una mínima porción.

Entre Ipres y La Neuve Chapelle hemos llevado a cabo anoche diez y seis raids, haciendo un cierto número de prisioneros e infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

Hemos cogido una orden de Cuerpo alemán, fechada el 21 de septiembre, en la que se hace notar la grandísima importancia que en aquel momento tenía la posición de Les Boeufs, como última protección de la artillería, que no se debe perder de ningún modo.

Pocos días después tomamos la posición.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Golpes de manos fracasados.

PARIS 1.º Comunicado de las once de la noche. En el frente del Somme, los franceses han ejecutado durante el día pequeñas operaciones de detalle, que les ha permitido apoderarse de algunos elementos de trincheras al Norte de Rancourt y al Sudeste de Morval.

Al Sur del Somme, cañoneo particularmente violento.

En la Champagne, en la región al Sur de la Butte de Menil, los alemanes intentaron dos golpes de mano consecutivos con vivos bombardeos.

Los tiros de detención hicieron cesar inmediatamente las tentativas del adversario.

También fracasó un golpe de mano al Este de Tahure.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Se recrudece la actividad.

NAUEN, 1.º Gran Cuartel general.—Teatro occidental de la guerra.—Las patrullas inglesas desplegaron especial actividad contra el ejército del general Duque Albrecht von Wurtemberg, así como en los frentes de Flandes y Artois, defendidos por el Cuerpo de ejército del Kronprinz Rupprecht.

En el frente de batalla, al Norte del Somme, la lucha de artillería llegó a alcanzar gran intensidad durante la tarde.

Al Oeste de Thiepval volvieron a repetirse los fuertes ataques ingleses, los que, como en días anteriores, fueron rechazados, después de encarnizados combates a corta distancia, por las tropas de los generales von Stein y Sixt von Armin.

En Rancourt, y al Este del mismo, los regimientos franceses atacaron en vano nuestras posiciones.

Fracasaron, ante el fuego de detención, ataques parciales desde Courcellette, Morval y Noroeste de Halle.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—A la derecha del Mosa tuvieron lugar pequeños combates sin importancia con granadas de mano, acompañados en algunos momentos de creciente actividad de la artillería.

Los rusos obtienen algunas ventajas.

Teatro oriental de la guerra.—En diversos puntos, los rusos han vuelto a reanudar su actividad de ataque.

Frente del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Oeste de Luck se recrudeció esta mañana temprano el fuego de la artillería enemiga.

A ambos lados del ferrocarril Brody-Lemberg, y más al Sur, hasta Graberka, en Zar-

kow, ha sido detenido en parte el avance enemigo por el fuego de detención.

En otro punto fué rechazado totalmente el asalto, repetido siete veces.

En el ala Sur de ataque, los rusos han puesto pie en la línea de defensa más avanzada.

Frente del general de Caballería Archiduque Carlos.—A ambos lados del Zlota Lipa ha habido animados combates a corta distancia.

En el ángulo entre el Ceniowka y el Zlota Lipa ha progresado el enemigo.

Más al Oeste, las tropas turcas rechazaron ayer y esta mañana, mediante inmediatos contraataques, a las secciones enemigas que habían penetrado, é hicieron 230 prisioneros.

En los Cárpatos reinó calma en general. El número de prisioneros que ha habido en Strkeanzura ha ascendido a más de 600.

El botín cogido en Hermannstadt.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—En el frente Este fueron rechazados los ataques rumanos en el valle de Maros.

En el valle de Gorgeni, y más al Sur, las avanzadas se retiraron en parte ante el empuje enemigo.

El botín cogido por las tropas alemanas en el combate al Sur de Henndorf (Hegen), asciende a ocho cañones.

El enemigo ha interrumpido su ataque al Noroeste de Fogaras.

En la batalla de Hermannstadt han sido cogidos hasta ayer más de 3.000 prisioneros y trece cañones.

Además han sido cogidos un hangar, dos aeroplanos, 10 locomotoras, 300 vagones con municiones, más de 200 vagones con bagaje, 70 vagones automóviles y un tren sanitario. Poco a poco se irá sacando más material de los bosques.

El desfiladero de Rouentur está interceptado por gran cantidad de material móvil destruido.

Al Sur del desfiladero fueron rechazados fuertes ataques rumanos contra las alturas al Oeste de Caimeni.

En las montañas de Roetzinger (Hatzzeiger) ataca en vano el enemigo al Oeste del valle del Stree (Satrigny).

Ataque por una flotilla.

BALKANES.—Teatro de operaciones.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Una flotilla austrohúngara del Danubio penetró el 23 de septiembre en la bahía de Corabia, destruyó nueve barcos y se apoderó de otros siete cargados.

Nuestras escuadrillas de aeroplanos han bombardeado Bucarest, observando el eficaz resultado conseguido.

La cumbre de Kajmakalan, perdida.

Frente de Macedonia.—En varios puntos entre el lago Prespa y el Vardar vivas luchas de artillería y aislados y estériles intentos enemigos.

Un fuerte ataque puso en manos del enemigo la cumbre del Kajmakalan.

Una rectificación.

La Compañía de Telegrafía sin hilos hace constar la siguiente rectificación:

En el parte oficial de Nauen del 30 de septiembre de 1916, se incurrió, por un error de pluma, en la siguiente omisión, al tratar de la batalla de Hermannstadt. Donde dice «las tropas del general Falkenhayn han derrotado y aniquilado a una gran parte del ejército rumano», debe decir «a una gran parte del primer ejército rumano», de acuerdo con el texto original alemán.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Un éxito local.

COLTANO, 1.º En el valle de Travenanzes (Alto Boite), nuestros alpinos han atacado y rechazado fuerzas enemigas, que se retiraron hacia la vertiente Sudeste del Lagazuoi y del Pezzo di Fanoi.

El adversario fué puesto en fuga, y dejó entre nuestras manos una gran cantidad de material y algunos prisioneros.

En el frente de los Alpes fué muy intermitente la artillería.

El enemigo ha disparado contra los pueblos de Merna y de Vertoiba, y ha lanzado algunos obuses sobre Goritzia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 1.º Comunicado oficial: Frente del Este.—Al Oeste de Pteroseny rechazamos ataques rumanos.

Las tropas alemanas y austrohúngaras, bajo el mando del general von Falkenhayn, lograron una gran victoria cerca de Nagiszeben (Hermannstadt).

Un destacamento de tropas bávaras ocupó, por medio de un movimiento envolvente á espaldas del enemigo, el día 26, el camino que pasa por el paso Boarosteron (Rotenturn).

Todos los intentos del enemigo para abrirse de nuevo paso por este camino fueron inútiles.

Al mismo tiempo atacaron las tropas aus-

trohúngaras y alemanas del Oeste, Norte y Este a las divisiones rumanas que luchaban al Sur de Nagiszeben.

El enemigo se defendía desesperadamente. La lucha era terrible. Privado de todo camino transitable, el enemigo se refugió en los montes de Fogarare.

El botín es muy importante y al que el enemigo no pudo destruirlo, viéndose obligado a dejarlo.

La ofensiva emprendida por los rumanos anteayer contra el frente Este de Siedenburg no pudo producir ningún cambio.

En el resultado de más luchas cerca de Nagiszeben vieron obligados a retroceder.

Al Norte de Fogaras, cerca de Szekelyi y Sdvarneli, un contraataque de las tropas alemanas al Sur de Honnborff hizo prisioneros a 11 oficiales y 591 soldados rumanos, apoderándose de tres ametralladoras.

El día 29 de septiembre, un destacamento del monitor real é imperial, apoyado por un buque armado y por un bote con motor Vachsel, atacó el puerto rumano de Korabi. Después de haber destruido las defensas enemigas, entraron nuestras tropas en el puerto interior, destruyendo la estación, fortificaciones militares y algunos buques rusos que se habían refugiado en este puerto.

El año pasado llevaron al sitio donde se encuentra la escuadra nueve remolcadores austrohúngaros que se encontraban detenidos en dicho puerto.

Por nuestra parte no sufrimos ninguna pérdida.

Frente del ejército del general de Caballería Archiduque Carlos.—Continúan las luchas en la región de Ludowa. En un contraataque hicimos prisioneros a 4 oficiales y 532 soldados rusos, apoderándonos de 18 ametralladoras.

Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Cerca de Wysomeg rechazamos un ataque ruso.

Frente italiano.—Bombardeo enemigo y fuego de las defensas.

Contra la altura del Carso aumentó su violencia al empezar la tarde.

En el Amone pudieron ser salvados otros italianos, entre ellos un aspirante á oficial.

Frente Sudeste.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Bombardeos aéreos.

BUCAREST, 1.º (Oficial). En el Norte y el Noroeste acciones parciales.

En la Dobruja, lucha de artillería.

Los aeroplanos enemigos han bombardeado Bucarest, matando dos mujeres y cinco niños, así como Cernavoda y Budesti.

COMUNICADOS OFICIALES DEL EJERCITO RUSO

Un éxito.

PETROGRADO, 1.º (Oficial). Hemos obtenido un importante triunfo en la región del ferrocarril de Brody y Krasne y al Sur de Brzejamy, apresando á 172 oficiales y á 4.296 soldados.

Los rusos se abren paso.

POLDHU, 1.º El comunicado oficial de la tarde anuncia que en la región al Sur de Riga cayó en las líneas enemigas un aeroplano alemán, alcanzado por la artillería.

En las cercanías del ferrocarril Brody Krasny y al Sur del mismo, se combate de nuevo.

Las tropas rusas se abren paso, a pesar de que el enemigo ofrece obstinada resistencia.

En este punto los rusos han capturado 18 oficiales y 1.328 soldados.

Al Sur de Brzejamy, en el río Theniwka, y en la región de las alturas en la orilla izquierda del Zlota Lipa, al Sur de Brzejamy, prosigue la lucha á favor de los rusos.

Los rusos han tomado aquí por asalto parte de las posiciones enemigas, haciendo, durante la operación, prisioneros á 112 oficiales y 1.288 hombres, y cogiendo varias ametralladoras.

El fuego de los rusos hizo fracasar los ataques enemigos intentados durante la noche.

Un encuentro aéreo.

En la misma región tuvo lugar un encuentro aéreo con un albatros alemán.

El capitán Tcherkaff atacó al aeroplano enemigo y le obligó á descender bruscamente en las líneas alemanas.

LA ACTITUD DE GRECIA

Jefes y oficiales venizelistas.

PARIS, 1.º De Atenas dicen á la Liberté que el periódico *Patris* comunica que los oficiales que se han adherido al movimiento nacional son el almirante Coudouriotis, los generales Paraskevopoulos, Corokas y Lapatitis, dos coroneles, trece tenientes coroneles, veintiocho comandantes, sesenta y siete capitanes, ochenta y nueve tenientes, setenta

y cuatro segundos tenientes y once oficiales de Marina, ó sean, cincuenta y ocho jefes y doscientos cuarenta y nueve oficiales.

Contra los venizelistas.

ATENAS, 1.º El ministerio de Marina ha comenzado á arrestar por simples sospechas á muchos oficiales y á relevar á otros; pero se cree, en general, que es demasiado tarde para contener por tales procedimientos el movimiento nacional.

El ministerio de la Guerra sigue una conducta análoga, habiendo hecho rodear de fuerzas un barrio entero de Atenas, en el que había muchas casas en las que se sospechaba se ocultaban muchos oficiales dispuestos á partir para Salónica.

Lo que se propone el Rey.

ATENAS, 1.º El diario *Hestra* dice que hasta ahora no hay signo alguno de que el Rey haya cambiado de opinión con respecto á la neutralidad, y en el caso en que cambiasse, el Gobierno se propone declarar solamente la guerra á Bulgaria sin movilizar el ejército, y con el único propósito de debilitar el movimiento nacionalista.

Gendarmes griegos á Alemania.

ATENAS, 1.º Las autoridades búlgaras han detenido á los individuos que formaban el Cuerpo de gendarmería de Cavalla, Seres y Drama, enviándolas á Alemania para unirse al ejército de Hadjopulos.

Un mitin.

LONDRES, 1.º En el mitin de la colonia griega celebrado ayer aquí, se acordó enviar un telegrama á Venizelos, prometiéndole apoyo.

Un sacerdote patriota.

LONDRES, 1.º De Atenas comunican que el Archimandrita griego ha manifestado que aun siendo un sacerdote, estaba dispuesto á colgar los hábitos y presentarse como un patriota griego, deseando como tal que el Rey cooperase con Venizelos; pero viendo con dolor que mientras Venizelos seguía el camino dictado por el corazón de la nación, el Rey prefería seguir otro, perjudicial para los intereses nacionales.

La situación.

CARNARVON, 2.º Los telegramas de Atenas dicen que el Rey no se ha convencido aún de que los acontecimientos requieren el abandono de la neutralidad, y considera que las sugerencias de varios personajes elevados alemanes constituyen una falta de disciplina.

Los jefes de los reservistas han reanudado su actividad, contribuyendo á la tensión existente entre el Gobierno y las Potencias de la Entente.

No han sido observadas las serias garantías que fueron dadas de que serían disueltas las Ligas.

El periódico griego *Hestia* manifiesta que el comandante de las tropas aliadas ha tomado medidas para impedir la repetición de los desórdenes ocurridos en Patras y Santia, y hay indicios de que las Potencias de la Entente no se limitarán sólo á estas medidas.

Signen las adhesiones.

CARNARVON, 2.º Las noticias recibidas de las islas griegas indican que crece el número de los adheridos al movimiento venizelista.

Mitylene, Chios, Tenedos é Ikaria han enviado entusiastas mensajes á Venizelos, anunciándole su apoyo y reconociendo el Gobierno provisional.

EL DISCURSO DEL CANCELLER ALEMAN

Más comentarios de Prensa.

BERNA, 1.º Según la «Gaceta de Francoforte», en los círculos políticos de Viena creen que el discurso del canceller no hará desaparecer las divergencias existentes entre los partidos en Alemania; y, por el contrario, que aquéllas van á acentuarse aún más en las próximas reuniones de las Comisiones.

La «Neu Freie Press» estima que lo que más resalta en el discurso es la relativa ponderación observada con respecto á Francia y Rusia, así como la violencia del trozo dedicado á Inglaterra.

El «Zeit» escribe: «Las declaraciones del canceller, refiriéndose á Inglaterra, deberían bastar, si no á los fanáticos furibundos, por lo menos á una parte de la coalición formada contra el canceller, y apaciguar completamente la enclabada agitación política que han desencadenado.»

El «Arbeiter Zeitung» opina que el discurso contiene pocas cosas nuevas y que su eco tendrá más efecto que el discurso en sí.

«El Amigo del Pueblo», de Carlsruhe, hace el siguiente comentario: «Es en extremo curiosa la actitud muda y reservada de los conservadores durante el discurso del canceller.»

A este respecto, el «Berliner Zeitung» da estos interesantes detalles: «Durante todo el discurso los conservadores no se movieron de sus asientos, cruzados de brazos y bien recostados, sin hacer movimien-

to alguno, muy reservados y tranquilos. No precisaban exteriorizar su pensamiento, pues por su actitud se veía bien claro. Solamente una vez partieron interrupciones de dichos escafios, y esto fué cuando el camiller dijo, por equivocación, Bulgaria, en lugar de Rumania; pero pasado este momento el silencio se hizo de nuevo en toda la Cámara.

Sin embargo de apreciar más o menos favorablemente el discurso, es inevitable que el él se hacen algunas concesiones a los representantes conservadores y a los de ideas pangermanistas.

De no haber estado de antemano decididos estos políticos a escuchar sin manifestarse, no hay duda que habrían aprovechado la ocasión para aplaudir.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

¿Qué ha sido del «Bremen»?

PARIS, 1.º Dicen de Nueva York que la Prensa no toma en serio cuanto relatan las autoridades alemanas referente a la llegada del «Bremen» a los Estados Unidos. Las versiones difieren totalmente, pues se dice que ha sido visto en New London, en Norfolk y en Baltimore.

La creencia es que estos rumores han sido vertidos para atenuar la mala impresión producida en Berlín por el retraso de los alemanes en el Somme y el incansante progreso de las tropas francoinglesas.

Según el «World», el «Bremen» ha caído en una red de acero en las costas holandesas y la tripulación debe haber perecido, habiéndose tal vez podido remarcar el submarino hasta Falmouth, en donde se ha comprobado que la mayor parte de su carga consistía en productos tintóreos.

Los germanoamericanos parecen muy inquietos por la suerte del submarino.

Una completa flota de remolcadores investiga las aguas de Mountain-Point, sin que hasta la fecha haya obtenido resultado satisfactorio dicha gestión.

El corresponsal de «Le Petit Parisien» en Washington telegrafía:

«No solamente el submarino mercante alemán «Bremen» no ha llegado a los Estados Unidos, a pesar de que lo haya anunciado así la Prensa alemana é incluso el presidente del Reichstag, sino que todo hace creer que se ha perdido, pues al efecto, un despacho de Portland comunica que ha sido hallado en la costa, adonde había sido arrastrado por las olas, un salvavidas, en el que se lee: «Bremen 5, Eppinghaven Wilhelmshaven».

En los despachos del Lloyd se niegan a hacer declaración alguna a este respecto.»

Subditos alemanes apresados.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) El vapor cataluña, en su viaje de Fernando Poo a este puerto, fué detenido por un crucero de guerra inglés.

Fueron apresados varios subditos alemanes que viajaban en él.

Sin más molestias, dejaron que el buque continuara el viaje.

Vapor desembarrancado.

MALAGA. (Domingo, noche.) Un remolcador, procedente de Gibraltar, logró desembarrancar a un vapor inglés, que encalló ayer en un banco de arena frente a Torre del Mar.

El buque no sufrió averías.

Bombardeo de Cavalla.

CARNARVON, 2. Un telegrama anuncia que la flota aliada sigue bombardeando Cavalla.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El «raid» sobre Essen.

PARIS, 1.º Los periódicos publican interesantes detalles del reciente raid hecho sobre Essen.

Dos aviadores franceses, el capitán Beauchamp y el teniente D'Aucourt, habían estudiado largamente el proyecto, y tenían aparatos perfeccionados y cuidadosamente preparados para la realización del plan.

Se fijó la marcha para el día 19, pero hubo

de ser retrasada hasta el 26 a causa de la lluvia.

Ambos aeroplanos se elevaron, con pequeño intervalo, y se unieron a gran altura, tomando rumbo Norte, a las doce y cuarto con un tiempo admirable.

Los aparatos siguieron el curso del Mosela, y dejando a la derecha la ciudad de Coblenz pasaron el río Rhin, al Norte de Romagen, evitando siempre el volar sobre grandes ciudades.

Minutos antes de las dos dibujó Essen en el horizonte, y poco después se hallaban sobre la ciudad, habiendo recorrido 350 kilómetros en una hora y cuarenta y cinco minutos.

Ambos pilotos se hallaban a una altura de 4.000 metros, con un tiempo clarísimo.

Entonces lanzaron la provisión de bombas, todas ellas con admirable precisión, pues se distinguieron grandes resplandores, acompañados de detonaciones, elevándose después densas columnas de humo.

Estuvieron aún volando sobre las fábricas y talleres, desde donde se les hizo fuego de cañón, sin sufrir daño alguno los aparatos.

Los aviadores emprendieron en seguida el viaje de regreso, guiándose por el sol y a una velocidad de 200 kilómetros por hora.

Sin novedad llegaron a las líneas francesas, y antes de tomar tierra, el capitán Beauchamp hizo el rizo a gran altura y descendió sin novedad, manifestando que regresaba encantado del viaje y que le sobraba aún esencia para volar otras dos horas.

«Ya no es invulnerable Essen—dijo—, conocemos muy bien el camino y no lo olvidaremos.»

Los bombardeos de Bucarest.

BUCAREST, 1.º Los alemanes siguen bombardeando la capital con dirigibles y aeroplanos, con propósito sin duda de producir pánico entre la población, aunque sin lograrlo.

Dado el número de bombas arrojadas, los daños han sido pequeños y limitados a edificios no combatientes, sin que ningún edificio público haya sufrido daños.

Han caído muchas bombas en hospitales civiles y otros de la Cruz Roja.

Viro zeppelin destruido.

LONDRES, 2. (Oficial, 3.45 madrugada.) El domingo por la noche varios dirigibles enemigos atravesaron la costa Este entre las nueve y las doce de la noche.

Han arrojado algunas bombas cerca de la costa.

Hasta ahora no se han registrado daños.

El raid continúa y algunos dirigibles están en los alrededores de Londres, donde los cañones han actuado.

Acabamos de derribar en el Norte de Londres un dirigible alemán, que cae ardiendo.

LOS ITALIANOS

Cifras fantásticas.

ROMA, 1.º El Gobierno austrohúngaro ha publicado de nuevo últimamente cifras fantásticas y desmentidas ya varias veces, según las cuales pretende hacer subir el botón cogido durante la primera fase de la ofensiva en el Trentino.

La nueva publicación tiene evidentemente por objeto distraer y reconstituir al público austrohúngaro en la hora en que el territorio nacional está por todas partes amenazado é invadido.

Es, sin embargo, discutible si puede lograrse ese fin, recordando aquella *straffe expedition*, que debía representar el mayor esfuerzo militar de la Monarquía, para cuya ejecución fueron concentrados en el Trentino todos los más poderosos medios de que Austria-Hungría disponía, con el desastroso resultado que todo el mundo conoce, ya sea en el frente italiano, ya en el ruso.

Es aún menos discutible si conviene al Gobierno austriaco basar sus afirmaciones fantásticas en datos que se hallan en plena contradicción; es decir, enormemente superiores, con los datos que la Cruz Roja comunicó a la Cruz Roja italiana.

Consejo de ministros.

CARNARVON, 2. Un telegrama de Roma manifiesta que en el Consejo de ministros, el barón Sonnino dijo que la situación inter-

nacional se hace cada día más favorable a los aliados, lo que se prueba porque el Canciller alemán va bajando el tono de sus discursos.

El Sr. Norroni describió la situación militar como excelente.

El resumen de los ingresos trimestrales publicados por la Tesorería, presenta notables aumentos en todas las partidas, en comparación con el mismo periodo del último año.

Los ingresos totales trimestrales ascienden a 91 millones de libras esterlinas, contra 51 en el mismo periodo del año pasado, ó sea un aumento de 40 millones.

El aumento neto obtenido en los seis meses del año financiero es ahora de más de 61 millones.

El impuesto sobre los beneficios ha dado más de 31 millones; el impuesto sobre la renta presenta un aumento de 8 millones; las Aduanas, más de 11 millones, y las acciones del Canal de Suez, 1.700.000.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Mensaje de felicitación.

PARIS, 30. El general Joffre ha dirigido al general inglés Douglas Haig un mensaje de felicitación con motivo de las últimas victorias comunes, en las que ve el generalísimo la garantía cierta de la victoria final sobre el enemigo, cuyas fuerzas morales y físicas están quebrantadísimas.

Rinde un recuerdo de admiración ante las tumbas de los soldados muertos en el campo del honor, y envía a los futuros combatientes el saludo confraternal del ejército francés.

El comandante en jefe de las fuerzas británicas ha contestado diciendo que los anhelos del valiente ejército francés son los del ejército británico, cuyos triunfos se debieron al concurso de aquél.

«La sangre de nuestros héroicos muertos—añade—creará entre ambos pueblos una firme unión, que persistirá después del triunfo final, en el cual tengo confianza absoluta, merced a los incansables y comunes esfuerzos en el Somme, que vienen a añadirse a las gloriosas hazañas que el ejército francés obtuvo el solo delante de Verdun, donde comenzó a ser destruido el poderío enemigo.»

Una respuesta.

PARIS, 30. (Oficial.) Contestación al radiograma alemán del 27 y del 28 de septiembre.

«Después de haber tenido en su comunicado del 26 de septiembre un arranque de sinceridad, que bien podía ser crisis de terror, el Gran Cuartel general de Ludendorff comienza nuevamente a mentir sin recato alguno.»

Los radiogramas alemanes del 27 y 28 de este mes superan en falsedad y en vanidad lo que hasta el momento se ha conocido.

Pretenden los alemanes el día 27 que los éxitos francoingleses al Norte del Somme é limitan a la toma del saliente de Thiepval (no se trata del pueblo) y de Guedecourt, y dejan de comunicar que les hemos tomado otras cuatro localidades: Les Bœufs, Morval, Frenicourt y Comblès; además inventan ataques franceses durante aquel día cerca de Chaulnes y guardan prudente silencio sobre el sangriento fracaso que les causamos el día 27 en el contraataque que tuvieron fuerza para dar entre Bouchavesnes y la quinta de Bois L'Abbé.

Se sabe, en efecto, que este contraataque, que tenía por objeto expulsarnos de nuestras posiciones, fué no sólo rechazado a la bayoneta, sino que dejó entre nuestras manos 250 prisioneros, 6 oficiales y 8 ametralladoras.

El 28, el embuste se hace aún más flagrante, empleando un procedimiento que les es muy grato.

Ludendorff dice a bombo y platillo que un formidable ataque de los aliados, dado después de una preparación de artillería, que superó en violencia a cuanto se había registrado hasta ahora, fué rechazado naturalmente por la «sólida infantería alemana».

Ahora bien: si bien el 27 y el 28 los ingleses han ampliado sus éxitos del día anterior, las tropas francesas, por el contrario, se han limitado a instalarse en las posiciones conquistadas y a rechazar los ataques alemanes.

¿Para qué toda esta sarta de embustes, después de la aplastante confesión del 26 de septiembre?

Fácil es darse cuenta de ello: El comunicado de derrotas, redactado por Ludendorff la víspera de abrirse el Reichstag, y en el preciso momento en que el Gobierno va a lanzar un nuevo empréstito, suscitó violenta cólera entre las clases directoras de Alemania.

El general Ludendorff tuvo que arrepentirse amargamente de su sinceridad de un día, y si ahora miente es porque así se lo ordenan.

Pero todos sus engaños retrospectivos no borrarán la impresión que produjo al mundo entero el comunicado del 26 de septiembre, «a ese mundo entero, que forja armas a los aliados para dar en tierra con Alemania.»

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 1.º Los corresponsales de prensa en el cuartel general británico describen la lucha por la posesión del reducto de Soubaia.

El ataque empezó a la una de la tarde. Nuestros cañones estaban contestando débilmente al fuego alemán en Thiepval cuando instantáneamente y sin que se esperase, toda la artillería británica disparó a la vez.

La altura sobre la cual estaba situado el reducto desapareció por un momento detrás de una cortina de humo y de polvo; se empezó entonces el tiro de barraje, mientras que la infantería penetraba en el interior de humo, fuego y muerte.

Los cañones aumentaron su alcance a medida que la infantería avanzaba de posición en posición, mientras que los proyectiles enemigos caían cada vez en mayor número sobre el terreno que acababa de abandonar nuestra infantería.

Entonces la infantería británica se abrió camino a través del cementerio y asaltó el reducto.

Continúan diciendo los corresponsales que todo el terreno desde aquí hasta el valle más abajo se compone de trincheras de la línea frontal alemana y que había sido fortificada por el adversario durante dos años.

A lo largo de estas trincheras la lucha fué tremenda, y los ingleses combatieron con empuje para llevar a cabo la labor que durante dos años los alemanes han supuesto no podría verificarse.

Se abrieron camino hasta el reducto, apoderándose de la mayor parte de él y venciendo la desesperada resistencia de los alemanes, que se vieron obligados a retirarse en lucha cuerpo a cuerpo.

Uno por uno, los ingleses se apoderaron de los puestos de ametralladoras y arrojaron a los destacamentos enemigos, que defendían varios puntos formidablemente fortificados.

Pero el reducto suponía tanto para la defensa alemana en este punto, que la resistencia fué de lo más tenaz, y aunque los ingleses se habían apoderado de la mayor parte de él, a la caída de la tarde no habían conseguido desalojar al enemigo de algunos elementos.

Describiendo la entrada en Comblès el corresponsal del Times en el Cuartel general, manifiesta que las tropas que avanzaron hasta los arrabales limpiaron una larga trinchera, tenazmente defendida, y consolidaron su línea contra todo contraataque.

Después desalojaron a los alemanes de un huerto situado a la salida de dicha línea, verificándose esta operación en las tinieblas de la noche.

La entrada en la ciudad se efectuó de madrugada, antes de la salida del sol.

Durante la noche, nuestras patrullas habían avanzado hasta la extremidad septentrional del pueblo y habían interceptado el paso a algunos destacamentos enemigos que intentaban escapar.

Eran los últimos restos de la guarnición. Los que no habían huido ya ó no yaían heridos en los subterráneos, estaban muertos, y los cadáveres cubrían las calles y todas las entradas del pueblo.

Aunque Comblès esté menos en ruinas que cualquier otro pueblo de los que nos hemos apoderado, las pérdidas causadas al adversario por nuestra artillería, especialmente en las carreteras que conducen fuera de Comblès, en el lado de allá, fueron extraordinariamente elevadas.

El camino de Constantinopla.

CARNARVON, 1.º El corresponsal militar del periódico Times, al tratar de la campaña de otoño, dice que el general Alexeief, el consejero militar principal del Zar, debe de haber visto que la entrada de Rumania en la guerra ha creado una nueva situación para Rusia, abriendo el camino a Sofía y Constantinopla, y aun cuando la resistencia opuesta a Brusiloff hizo más difícil el avance ruso en Transilvania al lado de los rumanos, un nuevo horizonte debe de haberse abierto ante él.

Se aproxima el invierno.

El frente principal ruso está probablemente en completa seguridad.

Rusia puede sacar hombres de las enormes reservas que posee, y nunca ha estado en mejor situación.

Destacamiento de los germanos.

PARIS, 1.º La Prensa atribuye muy alta significación al mantenimiento de actividad por parte de Foch, coincidiendo con la magnífica victoria del Somme en momentos en que los alemanes confiesan su derrota y que la artillería aliada bombardea furiosamente las posiciones antes de un nuevo asalto.

También los diarios vislumbran que la guerra submarina sin cuartel va a reanudarse, y a este respecto, «Le Matin» opina que tal amenaza constituye un «chantage» con el fin de obtener la mediación de Wilson por resentirse Alemania de los efectos de la superioridad de los aliados.

«Le Petit Parisien» dice que el Gabinete de Berlín, ante la inminente derrota, busca en los Estados Unidos un nuevo enemigo, para de este modo atenuar la gravedad de la humillación.

Juzgando a los ingleses.

LONDRES, 1.º El famoso crítico militar, suizo coronel Feyler, elogia en el Sunday Times a los nuevos ejércitos británicos, diciendo que su formación había sido seguida con gran interés, no sólo en Alemania, sino en todos los demás países acostumbrados al servicio militar.

Nadie tenía duda que, desde el punto de vista material, estarían perfectamente organizados, así como de que recibirían suficiente instrucción militar; pero se discutía cuánto habría de durar esta instrucción y cómo podría el soldado inglés, y sobre todo el oficial, sufrir la falta de una tradición táctica y de experiencia militar.

Ahora, pasado ya el aprendizaje, el soldado inglés se ha mostrado, después de Contalmaison y Bazentin, digno compañero de sus aliados franceses.

Semejante éxito ha sido recibido en Berlín con un silencio significativo, pues se había hecho creer a la opinión que no había nada que temer de los nuevos ejércitos británicos, que ahora avanzan obligando a los alemanes a retirarse ante ellos.

La parte cada vez mayor que el ejército inglés toma en esta fase de la guerra, cuando el poder de las Potencias centrales empieza a declinar, constituye el elemento más importante en la nueva situación estratégica de los alemanes.

Informes franceses.

PARIS, 1.º En el frente del Somme sólo se señalan escaramuzas.

Las tropas aliadas están sometidas a un violento bombardeo, que no les impide, sin embargo, establecerse sólidamente en las recientes conquistas, ni aun ampliarlas un poco.

Así, pues, los ingleses ganaron terreno entre Fiers y Sars, limpiando completamente los reductos de Stuss, y tomaron el reducto de Schwaben.

Los franceses, por su parte, extendieron sus ganancias en las inmediaciones de Raucourt, Morval y Clerly.

La lucha de artillería continúa siempre con bastante violencia, particularmente en el Sur del Somme, donde, como es sabido, se están haciendo preparaciones necesarias de artillería, de las que hay que esperar las consecuencias lógicas.

La ofensiva del Somme, que entró hoy en el cuarto mes, está llamada a nuevos desarrollos victoriosos, y el gran quebranto del enemigo seguirá pronto su curso indudable.

Un soldado heroico.

CARNARVON, 2. Los Canadian War

Folleto de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Entre jóvenes están permitidas estas confidencias—se apresuró a decir la criolla. —Pues bien, sí, estoy enamorada. —¿Y él os ama? —Con pasión. —¿Ay de mí! Yo también amo. —¿Y os corresponderá con locura? ¿Quién no os adora? —Yo no sé si él me quiere. Es pobre, yo soy rica, y siempre me trata con una reserva que raya en frialdad. —¿Sabe qué le amáis? —Ha debido adivinarlo. —Entonces no estáis inquieta. ¿Qué hombre resistirá al poder de vuestros ojos? —¿Lo creéis así? —¡Claramente! Jenny, con la vivacidad de impresiones propia de su carácter, semejante al de un niño, pasó en un momento de un abatimiento extremado a una ruidosa alegría. Y acariciando las manos de la gentil María Rosa, le dijo:

—¿Así, pues, usted ama? —¿Con toda mi alma! —¿Es joven? —Tiene veinticuatro años. —La misma edad que el que yo amo. ¿Es moreno? ¿Es alto? —Muy alto y muy moreno—dijo María alegremente. —También como él. ¿Tiene un aire orgulloso? —Sí. —¿Y el bigote levantado? —En efecto—dijo María riendo,—también lleva así el bigote. —¿El que yo amo—continuó Jenny—es hijo de una de las más nobles familias de Francia. Su hermano mayor es marqués, y él es conde. Esta vez María se calló y miró a Jenny asustada. Sus frescos colores se habían borrado y en su rostro se notaba una profunda emoción. —¿Y vuestro novio, María? —¿El mío?—dijo la profesora.—El que yo amo es conde, y su hermano, marqués. Jenny se echó a reír. —Confesad que es singular—exclamó. —Muy singular. —Hubo un silencio. Jenny no tenía ninguna sospecha. María Rosa sufría visiblemente. Aunque se había levantado para marcharse, permanecía allí como clavada por un imperioso deseo de saberlo todo. —¿Sería indiscreto, señorita, preguntaros el nombre de ese joven? —¿A usted se lo diré, María, como se lo he dicho a mi padre: es el conde Lorenzo de Soulaimes.

María vaciló, llevándose la mano al corazón. —¿El, él!—murmuró. Jenny añadió sonriendo: —Aquí acaba el parecido, ¿no es cierto, María? ¿No seremos rivales? —No, no, señorita, por fortuna para mí, pues yo a vuestro lado nada valgo. Y por lo bajo se decía con terror: —¿Ella le ama también! —Ahora le toca a usted, María, decirme el nombre del que hace latir vuestro corazón. —No, no puedo decirlo. —¿Por qué? —Más tarde responderé a vuestra pregunta. No insistáis ahora. Su turbación aumentaba. —Sea, María, puesto que así lo deseáis. La profesora se apresuró a decir, queriendo cambiar el curso de sus pensamientos: —¿Desea usted que volvamos a empezar la lección? —Decididamente, no. —Entonces, adiós, señorita. —A usted le debo, María, el quedar casi alegre, después de haber estado tan triste... ¿No quiere usted abrazarme? María no respondió y retrocedió un paso. —¿La he dado pena? ¿La he enfadado? —preguntó Jenny. —No, no. —Entonces, ¿le doy miedo? Y la joven tendió amistosamente las dos manos a la profesora. Las dos muchachas se abrazaron. Los labios de María Rosa estaban secos y fe-

briles. Jenny se estremeció como si le abrazara su contacto. La profesora salió, y Jenny volvió a tenderse en la otomana, apoyando la cabeza en el almohadón. —Lorenzo, Lorenzo mío, ¿me amas? Decía esto en voz alta para animar con un soplo de vida el misterioso ensueño de su corazón. * El señor Bertignolles trabajaba en su gabinete, en el segundo piso del hotel. Era una gran habitación cuadrada, donde el dueño de la casa pasaba la mayor parte del tiempo; por eso sin duda había mezclado en ella toda clase de extraños recuerdos de su vida aventurera. En las paredes había colgados fusiles, carabinas, revólveres, lanzas, puñales, escudos de cuero, sillas de montar, trajes salvajes y trofeos. De una ojeada el antiguo ganadero podía pasar revista a las diferentes fases de su accidentada existencia. Curioso contraste: en medio de estos vestigios de barbarie, Bertignolles había hecho colocar sobre su mesa de despacho una serie de botones eléctricos y un teléfono. En el fondo, una puerta comunicaba con otra habitación, en la que trabajaba su secretario, un joven de unos treinta años, llamado Román Goux. El señor Bertignolles era un hombre de cincuenta años, muy alto, ancho de espaldas, que entonces empezaba a engordar. Su rostro era de buen color, y bajo sus

párpados brillaban sus ojos, móviles como los de una fiera que olfateara el peligro y se mantuviese a la defensiva. Sus manos eran cortas y con enormes nudosidades que delataban el origen del millonario, que antes de vivir en medio del lujo había trabajado en rudas faenas. Las manos, además, son más elocuentes que la cara para dejar adivinar el secreto del alma, y las de Bertignolles indicaban claramente que, a pesar de su apariencia benigna, era feroz y apasionado y estaba acostumbrado a no retroceder por grandes que fueran los obstáculos, y a no dar gran valor a la vida de un hombre, porque mil veces había arriesgado la piel por un pedazo de pan ó por vengar una injuria. Bertignolles apoyó el dedo en un botón eléctrico. Un lacayo apareció. —Espero una visita importante. No estoy para nadie, excepto para un mozo del Círculo de la calle de la Paz, que se llama Balmadou. —Ese hombre ha llegado hace un instante; yo iba a prevenir al señor cuando he llamado. —Conduzcale aquí. El lacayo salió, pero su amo volvió a llamarle. —¿José! —¿Señor! Bertignolles designó con un gesto la puerta abierta que daba al despacho del secretario. José le cerró y se retiró. Algunos minutos después introdujo a un hombre de rostro insignificante, ojos medidos velados y mandíbulas prominentes.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Novillada en las Ventas.

Hoy lunes se verificará en la Plaza de Toros de las Ventas la inauguración de la temporada, suspendida el lunes último por causa de la lluvia, lidiándose cuatro novillos, tres de muerte, que serán estoqueados por los novilleros Amador de las Heras, Salitre y Heredia, y el otro para un charlotista muy gracioso.

Las corridas del Pilar.

Ya se conoce el cartel de las corridas que, con motivo de las fiestas del Pilar, se han de celebrar en Zaragoza.

El día 13 torearán Gallo, Vázquez y Joselito; el 14, Gallo, Gallito y Saleri II; el 15, Gallo, Vázquez y Gallito; el 18, Joselito solo; el 22 se celebrará una novillada con Zarco, Pacorro, Alvarito y Nacional.

EN MADRID

Se presenta hoy por primera vez, en esta temporada otoñal, Joselito el Gallo, que durante el verano ha recorrido un sin fin de veces la Península de Norte a Sur y de Este a Oeste, oyendo continuas ovaciones y cortando orejas á granel.

Será curioso dibujar sobre el mapa el camino recorrido en todo el año por Don Magnífico y su cuadrilla, que torea hoy la corrida número 99.

Le quedan otras dos en Madrid, la del 8 y el 11 (Montepío); cuatro en Zaragoza, una en Bilbao, que torea él solo..., y otra en Madrid, que también despachará él solito. ¡Pues no faltaba más que nos dejase como el año pasado!

La Empresa tiene en sus prados media docena de corridas para cuando José se decida. Y yo creo que debe decidirse.

Volviendo á lo de hoy, consignemos que alternan con Gallito su hermano Rafael, que ahora está en el turno bueno, y veremos hoy I, y Saleri II, el chico de Romanones. Esperan el sacrificio seis astados de Ateas.

A las tres y media se hace el paseo, estando el establecimiento lleno de contertulios.

PRIMERO

Un trozo de cielo caído sobre la tierra.

«Relámpago», castaño, carinegro, número 52.

El Gallo mayor le enseña la pescalba, dándole cuatro verónicas que no fueron de nuestro agrado, ya que Rafael no camelo gran cosa, por adelantarse demasiado las manos el morito.

La primera vara fué mala, pero la segunda, cuya ejecución corrió á cargo del anciano Páno, fué como matar de una vez toda una ganadería. El tercer pletazo lo aguanta la fiera del piquero Ceniza, que también se durmió todo un verano sobre el morrillo del astado.

Toma en total cuatro varas, quedando tres jacos muertos sobre la alfombra, y se llevan los monos otro, para que estire la pata en los corrales.

Sánchez Megias, llegando admirablemente, coloca un gran par; sigue Pinturas con otro, y termina Megias al relance, clavando los dos pinchos bien de verdad.

Rafael se inaugura con el pase de la muerte, y luego viene una serie de pases naturales, que hace á la parroquia enloquecer de entusiasmo.

Después... bueno... después hay una colección de pases naturales por espaldas, metiendo el cuerpo en los pitones, que hace las delicias de la reunión. La ovación es de las extraordinarias, tan extraordinaria como la faena. Aquello fué un girón del cielo caído sobre la tierra.

A más de todo esto, hay unas filigranas sueltas que entusiasman cada vez más.

Con el acero emplea cinco pinchazos y una delantera.

Hay palmas para el artista por su enorme faena. ¡Enorme, grandioso!

SEGUNDO

La canción del odio.

«Palillero», castaño, carinegro, núm. 26, alto de agujas.

Joselito veroniqua colosalmente, obligando al toro y enseñándole á embestir; pero por fin acaba «Palillero» pegando un respetable par de coces á la tela. En el primer quite ocurre una cosa análoga, teniendo que darle á oler la faja para que acuda.

Camero le sopla un puñado de los que hacen pupa de verdad. Bronca al piquero.

Con medio par que pone Magrúas, se toca al tatarí para pasar á otra cosa.

José se enoutra con un marmolito, y en vista de que la cosa se pone fea, porque unos cuantos pitos no cesan de meter ruido, procura aliar, y después de cuatro pases arrea un pinchazo. La canción del odio contra el gran torero suena cada vez más, hinchándose de pitar algunos señores. En algunas localidades hay unas ensaladas de palos que levantan chispas. Media estocada, y otra media en todo lo alto.

Los pitos de los contrarios continúan, pero son más á la persona que al artista.

Es, como si dijéramos, ladrar á la Luna. ¡El amo! ¡No lo duden ustedes!

TERCERO

¡Bien, Saleri!

«Lobero», colorado, carinegro, bien puesto de púas.

Saleri veroniqua frente á 5, estirando bien las manos y con voluntad de garces, volviendo frente á toriles á dar otra «serie» de tercio elegante, bonito y muy lucido.

Hay ovación unánime para el chico de Romanones, que vuelve á entusiasmar á la clientela cuando prepara francamente bien al bicho para las púas.

Mata un corral el de Ateas; pero como no cumple, se le condena al fuego, que le administran Popillo y Regaterín (frère).

Entre que voy yo con el capote, que ven tú pon las banderillas, que llevástele al 2 y vuélvelo al 9, transcurrió el tercio, haciéndose

el tal «Lobero» un maestro en gramática parada. Frente al 5 queda el ruedo sembrado de banderillas, y los chicos de Saleri, que están infumables, pasan la pena negra, la azul y las azules pez para garapullear mal, ¡mal de verdad!, al de Ateas.

Julian Sais trastea bien, á la ofensiva siempre, porque el colmenareño hace paso atrás y se defiende dibujando cornadas en la atmósfera. En un munit que hace el muchacho le ovacionamos merecidamente.

Ovación que aumenta cuando Saleri se vuelca sobre la mole, enterrándola el estoque y ejecutando el volapié como un maestro.

Hay ovación y vuelta al local, recogiendo prendas.

CUARTO

Tres cabestros y un manso en el redondel.

«Vinatero», castaño, aldinegro, menos gente que el fallecido hace un momento.

A Rafael no le gusta el sujeto cornudo, y manda que entren en funciones los de la castora, preparándolo más tarde con dos capotazos por bajo.

Aunque no le hace mucha gracia el agarrarse con los jinetes, cumple á fuerza de ruegos su misión; pero como sale de estampa cada vez que siente el hierro, no hay ocasión de que hagan un quite los matadores.

Así estamos toda la tarde; menos mal que con esto la estarán gozando los partidarios del «toro» y la «estocada»; pero á mí me siguen gustando los bureles suaves que se dejan torear.

Patatero y Pulguita banderillean, intentando el bicho saltar las trincheras por el 9.

Rafael muletea al morlaco; pero éste no quiere ni ver la muleta, y se harta de correr cuanto puede, yendo en su persecución todos los artistas, tras del manso, que no se quiere parar.

Rafael, de lejos, le administra un sopapo bajero, y el bicho... corre que corre.

Megias sujeta por el rabo á «Vinatero», que huye á galope, sin que el gran peón pueda pararlo.

El calvo oye un aviso y ataca con un pinchazo de los de mala catadura, otro á la media vuelta, también clásico en días aciagos; otro ataque con pinchadura.

El manso cada vez más manso, capaz de reventar á un automóvil con tanto correr y con todo ello los diestros no pueden ya ni con la taleguilla.

Otro aviso y salen los mansos, dejando Rafael el toro con los cabestros.

Unos aplauden y otros gritan.

QUINTO

Al corral por manso.

«Chispo», castaño oscuro, número 28. Como el público, antes de salir, le pita á Camero, Joselito obliga á sus piqueros á meterse dentro y hacer salir... al Aventurero.

Se arma una bronca mayúscula contra el presidente porque el bicho es completamente manso, decidiéndose á mandar al de Ateas al corral. También debió usted hacerlo antes, señor presidente, porque el anterior se las traía también en eso de mansedumbre.

QUINTO BIS

Cuatro pases y una estocada.

Otro toro colorado de Ateas, al que Joselito le da unos cuantos capotazos por bajo. ¡No está el horno para bollos!

Aventurero pica al bicho, que cumple, haciendo un quite adornado Saleri y otro Rafael.

Hay quien pide que José banderillee, pero éste no accede, y hace bien, dejando que Almiendo y Cantimplas hagan el papel que les está encomendado, y que realizan á satisfacción del público.

José torea, suave, despacio, bien, como quien lava, y al dar el quinto pase se cae el bicho, sirviendo esto de pretexto para que algunos piten, como si él tuviera la culpa.

¡Pues éste lo ha picado el Aventurero!

Una estocada corta, que mata, y hay palmas y los pitos de siempre. Su faena en cuatro minutos, y en un palmo de terreno.

SEXTO

Segundo volapié, segunda ovacionaza.

«Montero», colorado, ojinegro. Saleri veroniqua, y si bien unos lancos son decorosos, otros no agradan ni poco ni mucho. El tal «Montero» es como los anteriores, cumple con los equipos montados, y hasta deja en alguna ocasión que lo torea, haciendo José un adorno al acudir al alivio de un piquero.

Chatillo resulta cogido al poner un par, no sufriendo averías en el físico. Este peón y Popillo ponen un par por barba, y sale Saleri.

En varios tiempos, porque de vez en cuando se va el morlaco á la pared de enfrente, trastea el muchacho como puede, ayudado por la peonera, que va repetidas veces á buscar al prófugo. Aprovecha la primera igualada Saleri, y mete un volapié ¡kkooloolalísimo!

Ovacionaza y salida en hombros.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Un incidente.

Pastor II y Valencia II se las entendieron con cuatro novillos de Sánchez Bedoya, que resultaron buenos.

Pastor estuvo mal. Oyó dos avisos en su primero y uno en su segundo.

Valencia II, bien y trabajador toda la tarde.

Con motivo de un incidente surgido entre el presidente, que era el alcalde de Carabanchel y la Empresa, la música, obediendo órdenes de la citada autoridad municipal, abandonó la plaza, durante la lidia del segundo toro.

El jefe de la Guardia Civil y el inspector de Policía intervinieron, logrando que la banda volviera á su sitio.

El público, que no sabía las razones que motivaron al que se ausentaran los músicos,

hizo comentarios y protestó, hasta que los volvió reaparecer.

Charlot, Fati y su botones gustaron como siempre.—T.

EN TETUAN

Con una tarde espléndida se celebra la novillada suspendida el domingo anterior, en la que los diestros Angel Pérez (Boli), Juan Sánchez (Jumillano) y Alejandro Rodríguez despacharán seis reses de D. Federico Rodríguez.

Al hacer el paseo las cuadrillas, la entrada es de las de gala.

PRIMERO

Rompe plaza un novillo berrendo ensabonado.

Boli cambia de rodillas y luego lancea embarrullado.

El bicho cumple con los del castoreño, sin causar baja alguna.

Boli, á los acordes de la música, cuarteja medio par de las cortas. Cierran el tercio los de tanda.

Boli hace una faena medrosa para una estocada atravesada. Nueva faena y otra estocada tendida. Un aviso. Sigue pasando, para otra estocada, saliendo la punta por un brazuelo. Segundo aviso. Y por fin muere el toro de un certero descabello.

SEGUNDO

Retinto, con bragas. Jumillano lancea por verónicas muy bien. Se echa el capote á la espalda y sale volteado. Con poder toma el bicho las de reglamento, sin causar defunción, y dando lugar á que los matadores se hagan aplaudir al quitar.

Ocejito pone un par de banderillas superior. Ovación. Su compañero cumple.

Jumillano trastea embarrullado, ayudado por la cuadrilla, y sufriendo un desarme. La faena se hace pesada. Un pinchazo. Más tela, y entrando desde largo una estocada baja. Sigue trasteando para un pinchazo en el cuello. Un aviso. Descabella, y hay de las dos cosas.

TERCERO

Berrendo en negro. Alejandro torea por verónicas, dando algunas muy buenas. Palmas.

En el primer tercio cumple el bicho con escaso poder, estando bien á los quites los matadores.

Manolo García pone dos pares superiores. Ovación. El corista de turno cumple.

Rodríguez hace una faena valiente, á dos dedos de los pitones, con pases vistosos. Un molinete superiorísimo en los mismos pitones y una estocada entera, un poco trasera, que mata sin puntilla. Ovación y petición de oreja.

CUARTO

Negro bragado y corto de pitones. Boli torea por verónicas muy bien, siendo ovacionado. Cumple con los de la lanza sin nada notable. Moyano puso una buena vara. Murieron dos caballos.

Boli cambia, al son de la música, un par de las cortas muy bien. Ovación.

Los de tanda cumplen el tercio sin nada notable.

Boli brinda desde los medios, y después de retirar la gente, empieza con un pase por alto, bueno. Viene un pase de pecho obligado, que arranca palmas. Sigue valiente, y cuando logra igualar entra bien y agarra una estocada que mata. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Berrendo en negro. Jumillano torea por verónicas en todos los tercios, sin entusiasmar en los escafos.

Con poder toma el bicho las de reglamento. En una caída al descubierto acuden los matadores, haciendo un buen quite. Muere un caballo.

Los banderilleros cumplen.

Jumillano empieza la faena con un pase afarolado de rodillas (¡¡!). Sigue trasteando valiente, pasándose la muleta por la espalda. ¿Qué habrá visto para querer imitar al divino Rafael? Un molinete bueno; cita á recibir, y el toro no acude; una estocada un poco contraria; más pases y una un poco tendida; un aviso; un pinchazo, saliendo desarmado; segundo aviso; un intento de descabello; tercer aviso; descabella con la puntilla después de estar los mansos en el redondel.

El diestro se retira al estribo llorando, y el público le obliga á salir á los tercios en medio de una gran ovación. En tanto, la presidencia recibe una silba fenomenal, y la bronca parece que toma carácter de seriedad cuando sale el

SEXTO

Negro con bragas. Rodríguez lancea por verónicas embarrulladas por no despegar los brazos.

Con bravura toma el bicho las de reglamento, despenando un arre.

Puli deja el palo enhebrado; después de un buen rato consiguen quitárselo al bicho.

Los palitroqueros parecen por lo mediano.

Alejandro brinda á un amigo; hace una faena breve; al iniciar un pase sale cogido aparatadamente, levantándose ileso. Una estocada entera, saliendo volteado. El toro dobla. Ovación.

X.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La entrada, un gran lleno. Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el paseo, especialmente el Nacional, que saluda desde los medios.

PRIMERO

Pequeñito, mansurrón. Manolete veroniqua bien. El bicho aguanta tres varas y tumba una vez.

Manolete retira á la gente, y empieza con un pase natural, saliendo encunado, sin consecuencias; la faena resulta difícil, por arrancar el toro, saliéndose suelto; atiza al diestro un pinchazo, luego una estocada entera, dos pinchazos y otra entera, que mata, con desarme. Pitos.

SEGUNDO

Mansurrón; sin ganas de jugar toma tres varas y deja tres arres sobre la arena.

Zarco da al buey dos pases, para meter un pinchazo bien señalado; dos malos, porque el buey no hace nada, y deja una estocada aprovechando y luego un descabello á pulso. Palmas. Pitos al toro.

TERCERO

Nacional le da unas cuantas verónicas superiores, coreadas con oles del pueblo sobaño. Ovación y música.

Con poder y codicia toma el toro cuatro varas por tres tumbos y dos jacos muertos. Nacional hace quites magnos.

Los palilleros cumplen.

Nacional halla al toro aplomado, saliéndose suelto; da varios pases, entre ellos uno de pecho colosal. Prepara al bicho y deja un pinchazo bien señalado, y luego una estocada superior, que basta. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Tardeando, toma cinco varas por cuatro caldas y mata seis jacos. Los maestros hacen quites superiores. Manolete hace uno muy bueno.

El bicho es mansurrón y está con ganas de hacer pupa.

Manolete da varios pases naturales y por bajo, y una entera atravesada y perpendicular, levantando el brazo. Descabella al tercer golpe.

QUINTO

Es manso, por lo que se le condena á fuego. Zarco hace una faena valiente, que se aplaude. Hay pases por alto y molinetes, que se jalean. Música. El toro toma muy bien la muleta. Un buen pinchazo, otro y una estocada entera tendida. Acierta al sexto intento. Palmas.

SEXTO

Nacional lo saluda con unas verónicas superiores. Ovación. Toma el bicho cuatro varas por una caída y un jaco muerto.

Al poner un par Rivera, el toro le corta el terreno y lo derriba. El diestro se pone en pie y á la media vuelta cuelga dos pares superiores.

Nacional, á fuerza de meterle la muleta entre los cuernos, logra levantar la cabeza del toro, que la tenía por los suelos. Entra, y mete una buena estocada. Vuelve á entrar superiormente, y mete todo el estoque, rodando el bicho. Ovación y salida en hombros.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidíanse cuatro toros de Pérez de la Concha, para Toboso y Pedrucho; dos becerros de Santos, para Diaz Charlot y el caballero Barroso.

PRIMERO

Toma cuatro varas sin consecuencias. Después de banderilleado, cogelo Toboso, que muletea movido y deja media bien puesta.

SEGUNDO

«Lazarito», negro.

Pedrucho lancea bien. Palmas.

Con la muleta hace un trasteo excelente, sobresaliendo unos pases naturales y de molinete, para agarrar una gran estocada. Ovación y las dos orejas.

TERCERO

«Gargantillo», negro.

Toboso capotea, sufriendo un palotazo.

Toma el bicho tres varas sin consecuencias. Toboso pretende igualar; el toro está difícil; recítale dos pinchazos y una estocada corta, delantera, caída.

CUARTO

«Barquillero», negro.

Toma cinco varas y mata dos jacos.

Pedrucho, con la muleta, valiente. Deja un pinchazo, otros dos y media contraria, saliendo volteado, pero sin consecuencias.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se lidian novillos de Carvajal. Cuatro resultaron bravos y dos regulares.

Varelito estuvo bien lanceando al primero, que le muleteó valiente, sufriendo desarmes, y atizó una estocada laçada y descabelló al tercer intento.

En el cuarto veroniqué regular; hizo quites lucidísimos y una faena de muleta colosal, parando y mandando superiormente. Dió pases naturales magníficos y molinetes cefidos.

Entró bien y señaló un pinchazo bueno, saliendo suspendido é ileso y terminó con un volapié inmenso, que hizo rodar al toro. La ovación fué ensordecedora, y por aclamación le fué concedida la oreja, que es la primera que en Sevilla se otorga á un novillero.

Fuó sacado en hombros y llevado así á su domicilio.

Hipólito estuvo bien, siendo ovacionado. Muleteó á su primero con valentía y arte, y le dió una buena estocada. En el quinto hizo una faena superior y dejó una estocada caída.

Vaquero de Valencia, habilidoso toreado, bien en quites y banderillas y pasaportó á su primero de una desprendida, y al sexto de media y una tendida.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se lidian novillos de Matías Sánchez. Dos buenos y dos mansos.

Santolaria muleteó medianamente á su primero y le despachó de un pinchazo, una tendida y cinco intentos de descabello.

Herrerín fué ovacionado en su primero al torear de capa; pero hiriendo estuvo desgraciado y oyó un aviso.

En su segundo hizo una faena reposada y mató de una buena estocada, que levantó una ovación y petición de oreja.

Revertito estuvo valiente, dando á su primero un estoconazo superior y al último una baja y un pinchazo.

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, noche.) Novillos de Amador García, que resultaron muy chicos.

Tuñón estuvo bien. Rebonzanito, superior; cortó una oreja. Sagasta, bien, y Alfonso

Martínez, bien. Por lo ser menos que su compañero, cortaron también las orejas de sus enemigos.

En Cartagena

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Lidíanse los de Baillo, regulares.

Unos Charlots gustaron.

Luego Torquito III mató superiormente dos novillos.

En Alcázar

ALCAZAR. (Domingo, noche.) Se lidia ganado de la tierra, que resultó grande y difícil.

Barquerito y Maera estuvieron superiores en todo, oyendo ovaciones.

Informaciones de provincias

EL VERANO DE LA CORTE Los Reyes á Madrid

La Familia Real.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El Rey pasó esta mañana por los jardines del palacio de Miramar.

Los Infantitos dieron un paseo en coche.

Regatas.
Se ha verificado la tercera prueba de las regatas de vagabundos.

Resultado delicioso por la esplendidez del tiempo y el bello estado del mar.

Mañana se verificará la cuarta prueba.

El yate «Giralda».
Esta noche zarpará el yate «Giralda» para Ferrol, después que haya marchado el tren real.

En el Hipódromo.
El Hipódromo presenta precioso aspecto; en el campo se alinean centenares de automóviles.

La fiesta se ve favorecida por un tiempo magnífico.

Asisten los Reyes, los Infantitos D. Alfonso, D. Jaime y D. Gonzalo y el alto personal palatino.

Primera carrera.
Distancia, 1.800 metros.

Corren los siete caballos inscriptos, ganando 2.500 francos L'Insuburg, de Monier; 300 otro caballo de la misma cuadra, y 200 Clyde, de Castell.

Segunda carrera.
También asisten á las carreras S. M. la Reina Cristina y el Infante D. Fernando y su esposa.

En la segunda carrera disputase el premio Lucie, para 2.400 metros, y 3.000 francos de premio.

Hay inscriptos 16 caballos; pero sólo corren siete.

Ganan: 2.700 francos, Sangha, de Villamejor; 200, Emotion, de Castel Baja; 100, Samfrocotte, de Bernard.

Tercera carrera.
Premio Cesarewitch español. Handicap para 3.700 metros.

Corren diez caballos.

Ganan: 2.700 pesetas, Epsilon, del marqués de Villamejor; 3.000, Benedictum, de Monnier, y 2.000, Néctar III, de lord Micleland.

Cuarta carrera.
Premio Pesenelle (handicap). 1.000 metros de recorrido y 3.000 francos de premios. Corren seis caballos.

Ganan: 2.700 pesetas Westrem, de Valdeiras; segundo, 200, Savelli, de Hirsch; tercero, 100, Ekarie, del conde de la Cámara.

Quinta carrera.
Premio Colysée, para vallas, y 2.500 metros.

Corrieron ocho caballos.

Ganan: 2.500 pesetas, Odda, del marqués de Martorell; 300, Monfort, de Soriel; 200, Novoroy, de Thea.

Los Reyes se retiran.
Al terminar la carrera, retiranse los Reyes á los acordes de la Marcha Real.

El Sr. Quiñones de León.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Procedente de París, ha llegado esta mañana el Sr. Quiñones de León.

Ha visitado á S. M. el Rey.

Por la tarde ha asistido á las carreras de caballos.

Regresa á París esta misma noche.

El «Giralda».
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Zarpó el «Giralda» con rumbo á Ferrol. Desde el Club Náutico fué despedido con bengalas.

Preparativos de la marcha.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Desde el anochecer recorrieron la población en las bandas de música, que fueron á situarse en los sitios de costumbre para saludar con la Marcha Real al paso de los Reyes.

En las calles que habla de recorrer la regia comitiva se agrupaba el gentío.

Subieron á Miramar el alcalde y el primer teniente de alcalde, para reiterar á los Reyes la gratitud del pueblo y acompañarles hasta la estación.

El Rey agradeció las manifestaciones del alcalde, anunciando que pronto volverá la Reina. Dijo que siempre se marchaba con sentimiento de San Sebastián.

A la estación.
La comitiva, precedida de batidores, y seguida de una sección de la Escolta Real, se trasladó á la estación, repitiéndose continuamente durante el trayecto las aclamaciones del pueblo vitoreando á los Reyes.

En la estación estaban atestados los andenes. Allí se encontraban el Infante D. Fernando y su esposa la duquesa de Salazar, el nuncio de Su Santidad, el capitán general, las demás autoridades, el elemento oficial y muchas señoras.

La marcha.
Ocuparon el Príncipe de Asturias y los Infantes sus augustos hermanos el salón regio, despidiéndose del público desde las ventanillas. La Reina Doña Cristina subió al carruaje para besar á sus nietos.

El Rey, vistiendo uniforme de la Escolta Real, revisó la compañía del regimiento de Sicilia, que rindió honores.

Al subir al tren la Reina Doña Victoria, le ofreció el alcalde un ramo de flores.

Los maceros del Ayuntamiento precedieron á las Reinas hasta el coche salón abriéndose paso con dificultad entre la concurrencia.

Al aparecer el Rey en el andén fué recibido con entusiastas aclamaciones.

Cuando partió el tren estalló una salva de aplausos, y á los acordes de la Marcha Real se unieron los vivas al Rey, á las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina y á España, contestados con entusiasmo.

En el tren regio, además de las personas que ayer dije, ha marchado el secretario particular del Rey, Sr. Torres.

El director de Obras públicas.
También ha marchado en el tren real el director de Obras públicas, que para acompañar á los Reyes vino de Madrid.

El Sr. Zorita visitó al ministro de Gracia y Justicia, en ocasión en que el Sr. Barroso estaba acompañado del Sr. Cobian.

¿Vendrá el Rey?
Se cree que el Rey vendrá á San Sebastián el domingo próximo para visitar á la Reina Cristina, y al mismo tiempo presenciará las carreras de caballos, regresando á Madrid el lunes.

El gobernador.
Ha marchado el gobernador civil acompañando á los Reyes hasta el límite de la provincia.

En honor de un humanista
El centenario de Raimundo de Miguel.

BURGOS. (Domingo, tarde.) En el Instituto, después de la apertura de curso, celebróse el acto de descubrir la lápida en honor de D. Raimundo de Miguel, famoso humanista, catedrático que fué de este Instituto y del de San Isidro, de Madrid, con ocasión del centenario de su nacimiento.

Al acto asistieron las autoridades todas, civiles, militares y eclesiásticas; la Diputación, Centros docentes y el alcalde de Belorado, pueblo natal del homenajeado.

El secretario del Instituto, Sr. Quevedo, leyó una biografía de Raimundo de Miguel.

El decano del Colegio de Abogados, señor Fernández Izquierdo, habló en nombre de su antiguo discípulo, el abogado madrileño don Raimundo de Miguel, nieto del insigne humanista en cuyo honor se celebra la fiesta.

Terminó el Sr. Fernández Izquierdo dando gracias, en nombre de la familia del señor De Miguel, á los organizadores del acto.

Puso fin á éste un elocuente discurso del director del Instituto, D. Alonso Armijo, y á continuación dirigióse la comitiva al aula donde Raimundo de Miguel explicó Retórica, y descubrió la lápida un hijo del homenajeado.

El acto resultó solemnisimo, y cuantos oradores hablaron lo hicieron con gran elocuencia y altura de miras.

VIDA ACADEMICA
LA APERTURA DE CURSO

En Barcelona.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con solemnidad la apertura del curso académico en la Universidad.

Presidió el doctor Carulla, acompañado de las autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

Pronunció el discurso de apertura el doctor Segalá, catedrático de Filosofía, quien desarrolló el tema «Resurgimiento del helenismo en Cataluña».

Seguidamente se efectuó el reparto de diplomas á los alumnos, que obtuvieron premios extraordinarios.

Entre los premiados figuraba un sargento de Artillería, que obtuvo un premio en la Escuela de Maestros.

El rector entregó el diploma al capitán general y éste á su vez al alumno.

El rector pronunció un elocuente discurso. Felicitó al doctor Segalá y á los alumnos premiados.

En Sevilla.
SEVILLA. (Domingo, tarde.) La apertura del curso universitario se ha celebrado con alguna desanimación.

D. Benito Arroyo, catedrático de la Facultad de Medicina de Cádiz, leyó el discurso de apertura, basado en el tema «Algunas consideraciones sobre el concepto de la vida y sobre las principales acciones defensivas de nuestro organismo contra los agentes patógenos».

En Pamplona.
PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Bajo la presidencia del gobernador y de las demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas, se ha celebrado en el Instituto la apertura de curso.

El acto estuvo muy brillante.

En Zaragoza.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del curso.

Presidió el acto el Sr. Royo Villanova.

Asistieron las autoridades, los catedráticos, estudiantes, representaciones de corporaciones, organismos oficiales y centros docentes, y numerosas damas.

El salón presentaba brillantísimo aspecto. El catedrático D. Luis del Valle leyó el discurso del catedrático D. Francisco de Casso, que se encuentra enfermo.

Después se hizo el reparto de premios extraordinarios á los alumnos de la Facultad de Derecho D. Nicasio Pon Rivas, D. Manuel Marina, D. Manuel Moix y D. José María García.

Los alumnos de Medicina á quienes se dió premios extraordinarios son D. Mariano García, D. Angel García y D. Luis Batalla.

También se dieron premios extraordinarios á D. José Ríos Turón, D. Antonio Santadrista, D. Fernando Lorente, D. Luis Andrade, D. Francisco Vila, D. Santiago Ariza, D. Manuel Marco, D. Julio Arámbide y don

Francisco Envernón, y á las señoritas Anita Gay é Isabel Lozano.

En Murcia.
MURCIA. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la apertura del curso en la Universidad.

Presidieron el acto el comisario regio, don Vicente Lloveras; el gobernador civil, el presidente de la Audiencia, las demás autoridades, el Claustro de profesores, el senador don Isidoro La Cierva y el diputado D. Teodoro Damio.

El catedrático interino de Derecho, señor Nadal, y el ex diputado D. Emilio Díez Revenga, pronunciaron elocuentísimos discursos.

El salón de actos rebosaba de distinguida concurrencia.

En Valladolid.
VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el paraninfo de la Universidad se celebró el solemne acto de apertura del curso académico, asistiendo las autoridades, representaciones de centros docentes, numeroso público y los alumnos premiados de diferentes centros.

Leyó el discurso el catedrático de Derecho penal, D. Vicente Mendoza, desarrollando el tema «El derecho y la fuerza».

En Coruña.
CORUNA. (Domingo, noche.) En el teatro Principal celebróse el acto de apertura del curso académico de las Escuelas especiales.

Por primera vez fué pronunciado el discurso inaugural por la directora de la Escuela Normal, doña Mercedes Tella, que disertó sobre «La Pedagogía en el momento actual» con gran elocuencia, siendo ovacionada por el numeroso y selecto público que presenció el acto.

Las autoridades y profesores del Claustro felicitaron á la disertante. El acto fué solemne.

En Soria.
SORIA. (Domingo, noche.) En el salón de actos del Instituto se ha celebrado la inauguración del curso académico de los establecimientos docentes, presidiendo el gobernador civil, D. Félix Lueja, acompañado de las demás autoridades y representaciones de todas las Corporaciones y centros.

El secretario del Instituto, D. Hilario Sánchez, leyó la Memoria, en la que se hacen atinadas consideraciones acerca de la enseñanza.

Después, el director, D. Ildefonso Maes, explicó razonadamente el proyecto de crear en Soria un establecimiento docente, intermedio entre la segunda enseñanza y la de Facultad universitaria, para especializar las enseñanzas literarias en un grupo, y en otro las de Ciencias en sus manifestaciones agrícolas é industriales.

Con frase elocuente ensalzó la fiesta el gobernador, Sr. Lueja, elogiando la laboriosidad y afición al estudio de los alumnos premiados.

Estos recogieron los diplomas.

En Valencia.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En la Universidad, con asistencia de las autoridades, se celebró el acto de la apertura del curso, pronunciando el discurso inaugural, sobre el tema «Doctrinas universitarias», el catedrático de la Facultad de Medicina, señor Bartual.

El nuevo Instituto.
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Reina extraordinaria animación con motivo de la solemne inauguración del nuevo Instituto general y técnico de Las Palmas.

Las campanas de la catedral y las de todas las iglesias repicaron, animando la inauguración.

La Prensa tributa grandes elogios al ministro de Instrucción pública, D. Julio Burell, por haberlo creado, atendiendo á las justas peticiones del país y al delegadoregio, don Juan Melián Alvarado, que ha organizado la constitución del Instituto.

Para asistir al acto han llegado de las Islas de Lanzarote y Fuerteventura comisiones de aquellos cabildos insulares.

ANDALUCIA
Un asesinato.
MALAGA. (Domingo, noche.) Viajeros procedentes de Vélez Málaga dicen que al rico propietario de Puente Genil D. José Pedraza Valle, que pasaba por una cañada el día de la feria, le dispararon cuatro tiros, dejándole muerto.

Se dice que el que le hizo los disparos es un cuñado suyo llamado José Díez.

Fogonero muerto.—Maquinista en peligro.
En un túnel de las cercanías de Málaga cayeron en la máquina, con síntomas de asfixia, el maquinista Antonio Martín y el fogonero José Cantilla. Trasladados á Málaga pudo ser salvado el maquinista, pero no pasó lo mismo con el fogonero, al que no se le pudo reaccionar, y murió en el hospital.

ARAGON
Una suerte con desgracia.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Dicen de Fuentes de Ebro que estando celebrándose una capea, á cinco jóvenes se les ocurrió hacer con una vaquilla la suerte del roscadero.

La vaca alcanzó á José Ramón Vallejo, produciéndole tan graves heridas en la cabeza que quedó moribundo.

Las ferias.—Inauguración de teléfono.
HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado el servicio público telefónico urbano.

Han comenzado las ferias de ganado llamadas de San Miguel, con animación, pero haciéndose pocas transacciones.

En el teatro Salón Parisiana actúa la compañía cómica-dramática que dirige Teodoro Moreno.

La Policía ha detenido á dos carteristas.

CANARIAS
El crimen de dos alemanes.
LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Conducidos por la Guardia Civil, han llegado en automóvil, procedentes de Gula, Paul Bernstein y Johan Ludwig, autores del asesinato de Pinos de Galdar, ingresando en la cárcel.

Un crimen.
Aumenta la seguridad de que el suceso ocurrido en el barranco de Angostura, donde se encontró muerto un joven de diez y siete años de edad, tuvo por móvil el crimen.

El Juzgado de Vegueta trabaja por esclarecer el suceso; se han hecho muchas detenciones.

CASTILLA LA VIEJA
Las fiestas de San Saturio.
SORIA. (Domingo, noche.) Han comenzado las fiestas de San Saturio. Por la tarde se procedió al reparto entre los pobres de bonos, costeados por el Ayuntamiento.

A las cuatro ha sido inaugurada la Exposición de Fotografía y Pintura. Para el acto inaugural no ha podido venir el director general de Correos y Telégrafos; pero se espera que venga para la sesión de clausura.

CATALUNA
Huelga de ferroviarios.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy, como día festivo, nada de particular ha ocurrido con motivo de la huelga de brazos caídos que sostienen los obreros de los talleres de la Compañía del Norte.

Continuaron, no obstante, las precauciones. La huelga afecta á las secciones de carpintería, pintura, montaje de máquinas, herrería, calderería, sección de torno y depósito de los diversos oficios de reparación de máquinas, y además los obreros de placas gravatorias.

Terminó sin incidentes á media tarde el pago de los jornales devengados por los obreros.

Se satisfizo lo correspondiente á los días 16 á 25, en que iniciaron la huelga. Se les descontaron las dos horas en que estuvieron el día 19 con los brazos caídos, y las cuatro del día 25, último día en que trabajaron.

El movimiento de trenes se ha hecho con entera normalidad.

El de viajeros ha quedado regularizado. Los trenes de mercancías no han prestado aún servicio, pero le prestarán mañana, pues hay dispuestas doce máquinas para otras tantas expediciones.

Ante el juez especial nombrado para entender en esta huelga han declarado diez y siete obreros.

En el interrogatorio á que fueron sometidos se les preguntó si se habían confabulado con los ferroviarios de la línea del Norte, si su actitud obedecía á un acuerdo colectivo, y si los Congresos ferroviarios que se celebran guardan alguna relación con la huelga de los talleres.

Los obreros contestaron con unanimidad que su actitud es absolutamente individual y que no tiene otros orígenes, ni otra relación ni alcance, que el deseo de cobrar dos horas del día 19.

El sumario es por comisión de actos sediciosos en San Andrés.

Hoy, el Sindicato Barcelona-Norte celebrará una reunión general extraordinaria para cambiar impresiones.

La procesión del rosario.
Esta tarde, á las cuatro, se celebrarán en varias parroquias procesiones del rosario.

Las principales serán la de las Dominicas y la de la Merced.

Esta última promete ser solemnisima. Asistirán representaciones de todas las autoridades, Ordenes religiosas y clero parroquial.

Las señoras y señoritas deberán llevar mantillas blancas ó negras, con exclusión de sombreros, y las entidades, los estandartes y banderas.

Todos los concurrentes deberán cantar al unísono el rosario con música compuesta para este acto.

Pasquines.
Anoche aparecieron pegados en las fachadas y en los árboles de las vías céntricas unos papellitos en que se leía «¡Viva España neutral! Escoge, Gobierno: paz ó guerra civil.» Estaban escritos en catalán.

Los jaimistas.
Se hallan en Barcelona, procedentes de Matarró, varios grupos de requetés de aquella ciudad.

Fueron recibidos en la estación con vivas y aplausos por los jaimistas de Barcelona.

Esta mañana se han trasladado al Tibidabo, donde ha habido misa y luego banquete.

Mitín mutualista.
Se ha celebrado esta mañana un gran mitin de carácter mutualista, en el que han tomado parte distinguidos oradores, con motivo de la terminación del edificio social, construido por la entidad denominada Centro de salud La Alianza.

Al acto de la inauguración han asistido representaciones de todas las autoridades.

A las dos se está celebrando un gran banquete.

Regalo de una bandera.
En Gélida, pueblo de esta provincia, se está celebrando con gran solemnidad una fiesta con motivo de la bendición de una bandera española, regalada por aquel vecindario á la Cruz Roja de la misma ciudad.

Al acto asisten delegados del capitán general, de la Cruz Roja, del obispo y del gobernador civil.

Signe la huelga.
BARCELONA. (Domingo, noche.) En los talleres de la Compañía del Norte se han instalado camas para el descanso por temor de los esquirols, facilitándose además comida y cena por cuenta de la Compañía.

El personal militar ayuda á los obreros en la limpieza y recomposición de máquinas.

Sólo quedan cuatro para recomponer.

Han llegado cinco de los talleres de Lérida y Zaragoza.

Se confía en que mañana funcionará normalmente el servicio de mercancías.

El Juzgado no ha decretado procesamiento ni prisión alguna.

GALICIA
El «Alfonso XIII».
CORUNA. (Domingo, noche.) Esta tar-

de, á las tres, entró en el puerto el transatlántico Alfonso XIII, procedente de la Habana, sin novedad.

VALENCIA
Consagración de un obispo.
VALENCIA. (Domingo, noche.) En la catedral se ha celebrado solemnemente la consagración del obispo de Mallorca, D. Rigoberto Domenech.

Asistieron á la ceremonia las autoridades todas, más Comisiones de los Ayuntamientos de los principales pueblos que comprendía el antiguo reino de Mallorca.

Actuó de consagrante el cardenal primado, Sr. Guisasaola, asistido por los obispos de Sión, de Soria y de Segorbe y personalidades distinguidas del clero.

Después de la ceremonia, que se sujetó al ritual acostumbrado, se celebró en el Seminario un banquete, al que asistieron las autoridades.

Los ferroviarios.
VALENCIA. (Domingo, noche.) Anoche, por escandalizar en el Circo de Reguas, fueron detenidos dos ferroviarios de los declarados en huelga. Sus compañeros estuvieron en el Gobierno civil, solicitando benevolencia para sus compañeros.

El gobernador, aprovechando la visita de los huelguistas, les hizo consideraciones sobre la impropiedad de la huelga y los perjuicios que puede originar para ellos mismos, que corren el riesgo de que la Compañía cierre los talleres. Logró el gobernador que le ofrecieran los obreros reanudar mañana los trabajos.

Hoy continuarán los soldados prestando en la estación los servicios abandonados por los huelguistas.

Al anochecer se han retirado las fuerzas que prestaban servicio por precaución, y mañana quedará normalizada la situación.

La Compañía, por su parte, ha comunicado la decisión de prescindir de los huelguistas.

El asesinato del Sr. Grau.
Continuando el Juzgado las diligencias encaminadas á esclarecer cuanto se relaciona con el asesinato del rico comerciante de Palma Sr. Grau, ha logrado reunir antecedentes que conducirán al descubrimiento de los autores.

Ha comprobado el Juzgado que se trata de una venganza por cuestiones de dinero, y que el Sr. Grau vino para ultimar el cobro de ciertos pagarés, que se dice respondían al pago de suministro de tabaco.

Busca el Juzgado á la persona firmante de dichos pagarés, que han faltado en el equipaje del asesinado.

Procedentes del Palma han llegado el secretario, un hermano y un cuñado del señor Grau, quienes han dispuesto el embalsamamiento del cadáver para su traslado á Palma.

También ha llegado D. Juan March, concesionario del monopolio de Tabacos en la zona española de Marruecos, quien se ha puesto á disposición de las autoridades para ayudarlas en las investigaciones relacionadas con el crimen.

La consagración del obispo de Mallorca.
VALENCIA. (Domingo, noche.) La ceremonia de la consagración del obispo de Mallorca ha revestido solemnidad inusitada. Los invitados ocuparon 600 sillas, distribuidas en la Via-Sacra y en los coros. Han concurrido las autoridades y cuantas personalidades notables hay en Valencia.

En el presbiterio tomaron asiento el obispo de Segorbe y las Comisiones del clero catedral, del Ayuntamiento y de la Diputación de Palma de Mallorca.

Ha sido padrino el conde de Rotova.

En el Seminario fué servido el banquete de 260 cubiertos, presidiendo el cardenal Guisasaola, acompañado del gobernador civil, obispo de Sión, presidentes de la Audiencia y de la Diputación, alcalde de Alcoy, obispo de Segorbe, comandante de Marina, vicario capitular de la sede vacante, deán de la misma, barón de Casa-Soler y conde de Rotova.

Por estar de luto, no asistió al banquete el obispo de Coria.

Los regalos recibidos por el nuevo obispo están valorados en unas cien mil pesetas.

Se ha mostrado espléndido el padrino, pues además de los regalos al prelado prohiado, y al personal subalterno del Seminario, ha obsequiado con una bandeja de plata con escudos al cardenal Guisasaola; á los obispos que han asistido á la ceremonia, sendas bandejas de plata repujada; las tradicionales cajas de papeles á las autoridades y al maestro de ceremonias; una onza de oro á cada uno de los canónigos; cajas de dulces á los representantes mallorquines; una onza de oro al notario que leyó la Bula y otros obsequios espléndidos.

El obispo de Mallorca marchará á Alcoy, su pueblo natal, donde permanecerá hasta el día 12 del actual, en que embarcará con rumbo á Palma.

VASCONGADAS
Banquete al gobernador.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se ha verificado el banquete en honor del gobernador civil por sus gestiones en pro de los intereses de esta provincia.

Asistieron los senadores Sres. Romero y Rengifo y envió su adhesión el diputado á Cortes marqués de Rocaverde.

Entre los comensales figuraban representaciones de todos los elementos intelectuales de la ciudad.

El senador Sr. Rengifo ofreció el banquete, y el Sr. López Monis, en un brillante discurso agradeció el agasajo y se ofreció á trabajar en favor de la provincia, uniéndose á la representación parlamentaria guipuzcoana cuando case en el cargo con que le honraron el Gobierno y el Rey. Ovación.

Huelga de vendedores.
BILBAO. (Domingo, noche.) Por haber elevado el precio (de tres céntimos á tres y medio) por ejemplar de los periódicos locales, se declararon en huelga los vendedores.

Ha habido ligeras incidencias.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 3 de octubre de 1916.

Salte el Sol á las 6,13.
Se pone á las 17,55.
Salte la Luna á las 12,59.
Se pone á las 22.

Santos del día.

Santos Cándido, Fausto, Dionisio, Cayo, Pedro, Pablo y Ewald, mártires; Maximiano, obispo; Gerardo, abad, y Exiquio, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes á su Titular, y á continuación proces y reserva.

En el Oratorio del Olivár continúa la octava al Santísimo, predicando por la tarde, á las seis, el padre Joaquín Rodríguez.

En San José ídem, la novena á Nuestra Señora del Rosario, á las cinco y media, don Joaquín Lázaro.

En las Monjas de Santo Domingo, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En las monjas Catalinas ídem, la novena á Nuestra Señora del Rosario, predicará un padre dominico.

En San Millán, ídem ídem, á las seis y media, el padre José Martín.

En Jesús continúa la novena á San Francisco de Asís, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Antonio Carrocera.

En San Fermín ídem ídem, á las cinco, don Santiago Estebanell; á las cuatro y media bendición de las imágenes de la Purísima, San Luis de Francia y Santa Isabel de Hungría.

En la iglesia Pontificia y Portuguesa culto á San Antonio, y en la Pontificia por la tarde, á las seis, sigue la novena á Santa Filomena, orador padre Inocencio Leoz.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral) o de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que retire de las Cortes el proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el próximo año económico de 1917, presentado á las mismas en 3 de junio último.

Otro ídem ídem, para que presente á las Cortes un nuevo proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el próximo año económico de 1917.

Otro ídem ídem, para que presente á las Cortes un proyecto de ley de gastos de reconstitución nacional y de autorización para emitir Deuda.

Otro ídem ídem, para presentar á las Cortes un proyecto de ley de modificación y prórroga del privilegio del Banco de España.

Otro ídem ídem, para que presente á las Cortes un proyecto de ley facultándole para celebrar un nuevo convenio relativo á la explotación del Monopolio de Tabacos.

Otro ídem ídem, para presentar á las Cortes un proyecto de ley suprimiendo el monopolio de la fabricación y venta de pólvoras y mezclas explosivas y estableciendo un impuesto especial sobre las mismas.

Otro ídem ídem, para presentar á las Cortes un proyecto de bases para la creación del Monopolio de venta de alcoholes neutros.

Otro ídem ídem, para que presente á las Cortes un proyecto de ley eximiendo á las Sociedades que explotan negocios en España del pago de Derechos reales y de Timbre por la domiciliación de sus valores en el Reino.

Otro ídem ídem, para presentar á las Cortes un proyecto de ley modificando varios tributos.

Otro ídem ídem, para que presente á las Cortes un proyecto de ley de bases relativas al establecimiento de una contribución sobre el aumento de valor de la propiedad inmueble y el régimen fiscal de la misma.

Otro ídem ídem, para presentar á las Cortes un proyecto de ley de bases concediendo determinados beneficios á las industrias nuevas que se creen en España y á las ampliaciones de las ya existentes.

Otro ídem ídem, para que presente á las Cortes un proyecto de ley sobre constitución de un Banco Agrícola Nacional de España.

Otro ídem ídem, para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre constitución de un Banco Español de Comercio Exterior.

PRESIDENCIA.—Real decreto restableciendo para todos los efectos civiles en la ciudad de Gerona y su término municipal la festividad de San Narciso, obispo y mártir, patrono de dicha ciudad.

Otro ídem ídem, en la ciudad de Jerez de la Frontera y su término municipal, la festividad de San Dionisio Areopagita, patrono de dicha ciudad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Comunicaciones marítimas.—Dando por reproducidas las tarifas de máxima percepción de la Compañía Transatlántica, que rigen en la actualidad.

COMUNICACIONES

La red provincial de Sevilla.

Declamamos en nuestro artículo anterior que el proyecto de redes telefónicas provinciales no necesitaba encomio de ninguna clase; en apoyo de nuestra afirmación diremos que la Diputación Provincial de Sevilla ofrece para cooperar á la realización del proyecto en lo que á su provincia respecta, el 35 por 100 del importe total de las obras, pagadero en diez anualidades. Esta subvención, más cuantiosa que ninguna de las ofrecidas para ninguna clase de obras públicas, dice por sí sola más que ningún argumento en pro del entusiasmo con que ha sido acogida la idea y de la importancia verdaderamente excepcional que se le concede en todas partes.

Elo es muy lógico; de cien pueblos que componen la provincia setenta y seis carecen de comunicación, con la agravante de que la mayoría de ellos tienen más de 2.000 habitantes, y algunos, como Montellano, Coronil, El Saucedo, Villafranca, Los Palacios, etc., llegan á cifras que oscilan entre cinco y ocho mil.

Algo análogo podríamos decir de Huelva, que tiene setenta y siete pueblos y solamente veinte poseen comunicación telefónica ó telefónica, careciendo de ella todos los demás.

Ahora que ha terminado el derecho de prelación para la instalación de estaciones interurbanas de la Compañía Peninsular, podrá imprimirse gran actividad á estos trabajos.

WOTAN

Relación de los opositores aprobados en los exámenes de ampliación de Física y Química para ingreso en el Cuerpo de Telegrafos por orden de puntuación:

D. Buenaventura García Ollas, Gonzalo García González, Felipe Ruiz Barrientos, José Sopena Davallina, Luis Chamorro Hernández, Pablo Grau, Gregorio Villa, Agustín Félix, Ricardo Camarero, Enrique Cervero, Emilio Alvarez, José Espinosa, Vicente Bellido, Rafael Carmona, Cristóbal Albanda, Aurelio Calderón, José Pérez, Eduardo López Rubio, Jenaro de Quesada, Armando Trigueros, Fernando Corripio, Alejandro Boada, Daniel Martínez, Félix Briongos, Antonio Pajares Sánchez, Federico del Castillo, Adolfo Granero Pavón, Miguel Canto, Urbano Díez, Angel de la Figueira, Jesús López Amor, Manuel Rigabert, Juan de Dios Ruiz, Miguel Santiago Alba, Antonio Hernández del Campo, Julio Bayona, Juto Duerro, Adolfo Monserrat, Eduardo Moreno, José Vida Galán, Miguel Hernández, Aquilino Fornes, Angel Jimeno, José Calatayud, Angel Mozo, Francisco Pedro López Landete, Andrés López Piñero, Manuel Lope Yonger, Joaquín Morales, Eduardo Orti.

Tomás Romero, Agustín Tenorio, Martín Domingo, Julián García Rodríguez, Fernando Enciso, Angel Rico, Julio Saez Santos, Gaspar Martín, Cosme Sobrado, Tomás Olmo, Francisco Onsaló, Daniel Pérez, José García García, Juan Millán Marro, Blas Ruiz, José Meryin, Jesús Galindo, Víctor Herreiros, Francisco Cereos, Manuel Prado, Adolfo Ruiz, Antonio Gómez, Manuel Vidal, Francisco Caballos, Luis Hernández, Juan Pedro Piña, José Pérez Devesa, Fernández Zaera, Jesús Uzquian, Gaspar García, Antonio Martín Suárez, Francisco Rosselló, Juan Valls Bordis, Manuel Domínguez, Antonio Polo Beltrán, Ismael Vera Soler, Rafael Domínguez, Ernesto Marina, Luis Antón de Dueñas, Enrique Pardo, Luis Desjojo, Francisco Merino, José M. Zaragoza, Eduardo Prado Blanco, Juan Prieto Jiménez y Felipe de Jesús Sáenz de la Peña.

Salió para París doña Justa S. Guillén.

LA ORQUESTA FILARMONICA

La Filarmonica de Madrid, antes de comenzar su campaña en esta corte, se propone realizar una excursión artística por algunas poblaciones de España.

Visitará Bilbao, donde dará cuatro conciertos, dos en la Sociedad Filarmonica y otros dos en la Coral; tres conciertos en la Filarmonica de Zaragoza y otros varios en Valladolid, Oviedo, Gijón, Santander, Coruña, Santiago y Vigo.

Su campaña en Madrid será larga. Durante ella dará en cada concierto una obra de compositor español. Esta idea merece toda suerte de elogios entusiastas, por inspirarse en el patriótico deseo, al que contribuye eficazmente el Círculo de Bellas Artes, de ofrecer al público madrileño la ocasión de admirar el avance de nuestros músicos hacia un perfeccionamiento efectivo del arte netamente español.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha celebrado sesión, bajo la presidencia de D. Antonio Gómez Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de una comunicación de la Cámara de León, solicitando el concurso de ésta de Industria á la instancia elevada al Gobierno, interesándose por perseverar en la política de neutralidad seguida hasta hoy, acordándose, de conformidad con lo solicitado de la celebración en Lyon de una feria, que se inaugurará el 15 de marzo próximo, á la que, por mediación del Consulado francés, se interesa el concurso de los industriales españoles, de las certificaciones de nacionalidad, y otras expedidas, y de otros asuntos de trámite.

En el orden del día se aprobó la circular que la Cámara dirige á sus electores, recordándoles los servicios que tiene establecidos, todos ellos con carácter gratuito.

Se dió cuenta de las reuniones celebradas

en la Cámara por los síndicos presidentes de los gremios, para ocuparse de la formación del censo industrial, y de los diferentes acuerdos tomados por el Comité de Cámaras de Comercio y de Industria, reunido en Madrid recientemente.

Se acordó elevar una instancia al ministro de Hacienda, á petición de los fabricantes de cerveza é industriales de transporte por tracción de sangre, solicitando la prohibición de exportar, siquiera sea con carácter temporal, la cebada y avena, en vista de los elevados precios que alcanzan estas semillas.

Se acordó que la Comisión correspondiente estudie, en cuanto se conozcan, los proyectos económicos del ministro de Hacienda, para que la Cámara emita el correspondiente informe.

Por último, se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del eminente D. José Echegaray y de los miembros de la Cámara D. José García Loma y D. Justo Costa, y se aprobaron las cuentas de Tesorería.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Han sido admitidas á las oposiciones á la cátedra de Patología quirúrgica y su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad Central, los aspirantes D. Isidoro Rodríguez Trigueros, D. José Candelario Pérez Agote, D. José Tomás López-Trigo, D. Victoriano Jorjari y Sagarzazu, D. Antonio Cortés Soladó, D. Enrique Ribas y Ribas, D. Miguel Royo González, D. Diego Benítez Gambín, D. Francisco Manuel Jiménez García de la Serrana, D. Victor Manuel Noguera, D. José Blanc Fortacin, D. Rafael de Vega Barrera, D. Francisco Díez Rodríguez, D. Luis Frontera Estelrich, don Joaquín Soler Dopf, D. Fidel Pagés Miravé, D. Ramón Coderque Navarro, D. Juan Puig Sureda, D. Manuel Bastos Ansart, D. Dionisio Herrero García, D. Laureano Olivares Sexmilo y D. Fermín Garrido Quintana.

Igualmente han sido admitidos á las oposiciones á la cátedra de Instituciones de Derecho romano, vacante en la Universidad de Murcia, los aspirantes D. Laureano Sánchez y Gallego, D. Pedro Navarro Rodríguez, D. Julián Carlon Hurtado, D. José María Aparicé Rodríguez, D. Rodrigo Fernández y García de la Vallina, D. Alvaro Calvo y Allageme, D. Adoración Martínez Durán, D. Esteban Madruga Jiménez, don Juan Ferrer y Galdiano, D. Rafael Pon de Foxá, D. Manuel Martínez Pedrosa, D. Enrique R. Ramos y Ramos, D. José López Sorro, D. Mariano Caro y del Arroyo, y excluidos D. Francisco Candil Calvo y D. Fernando Ferreiro Lago.

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto de Granada la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Geografía é Historias, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 30 de septiembre próximo pasado.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE VETERINARIA

Los opositores á las plazas de auxiliares de Patología y Clínica quirúrgicas, Operaciones y Obstetricia, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Zaragoza, Córdoba y León, deberán presentarse el 16 del actual, á las tres de la tarde, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, para dar comienzo á los ejercicios.

Se convoca á los opositores á la auxiliaría de Enfermedades parasitarias é infecto-contagiosas, Inspección de carnes y sustancias alimenticias y Policía sanitaria, vacante en la Escuela de Veterinaria de Madrid, para que concurren el día 25 del actual, á las dos y media de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, para dar comienzo á los ejercicios.

Se convoca á los opositores á las plazas de auxiliares de Historia Natural, Parasitología y Bacteriología, vacantes en las Escuelas de Veterinaria de Córdoba, León y Santiago, para el día 17 del actual, á las dos y media de la tarde, en el salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, á fin de comenzar los ejercicios.

ESCUELAS DE COMERCIO

Han sido admitidos á las oposiciones á las cátedras de Legislación mercantil comparada, Economía política y Legislación de Aduanas, vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Palma de Mallorca, Gijón y Valladolid, los aspirantes D. Juan de Olózaga é Hidalgo, D. Antonio Roselló Cazador, D. Eloy Díez Montoya, D. José María Martínez de Ercilla, D. Evaristo González Martín, D. Fernando Gómez Redondo, D. Amadeo Blanco Bossio, D. Francisco Castaño Planells, D. Justo Torrecilla González, y excluidos D. Antonio Alarcón Catalá y D. José Real Rubio.

Se halla vacante en la Escuela Central de Intendentes mercantiles la cátedra de Lengua italiana, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas y 1.000 más por residencia, que ha de proveerse por oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes dentro del plazo de sesenta días, á contar desde el 2 del actual.

Los opositores á la cátedra de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacante en la Escuela de Comercio de Las Palmas, deberán concurrir el sábado 2

del actual, á las tres de la tarde, á la Escuela de Comercio de esta corte, para dar comienzo á los ejercicios.

ESCUELAS NORMALES

Los opositores á las plazas de profesores de Dibujo, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, deberán concurrir el día 5 del actual, á las cuatro de la tarde, á la Escuela Normal de Maestros para la práctica del tercer ejercicio.

Habiendo quedado desierto el concurso de traslado anunciado para proveer las plazas de profesores especiales de Música, vacantes en las Escuelas Normales de Almería; en cumplimiento de lo dispuesto en el real orden de 10 de mayo último, y de conformidad con las prescripciones de las reales órdenes de 26 de agosto de 1913 y 26 de noviembre de 1900, se anuncian, para ser provistas por oposición, las siguientes plazas de profesores especiales de Música, dotadas con la remuneración anual de 1.000 pesetas, vacantes en las Escuelas Normales del distrito universitario de Granada.

La de profesor de la Escuela Normal de Maestros de Almería.

Las de profesoras de las Escuelas Normales de Maestras de Almería y Jaén.

Estas oposiciones se verificarán con arreglo á la real orden de 26 de noviembre de 1900; los ejercicios se ajustarán á lo prevenido en el artículo 5.º de la misma, y para tomar parte en aquéllos, bastará sólo que presenten los aspirantes, en la Secretaría general de dicha Universidad, instancia acompañada de la certificación de nacimiento, para acreditar que han cumplido los veintidós años de edad, sin cuyo requisito no serán admitidos.

El plazo de esta convocatoria es el de cincuenta días, contados desde el 30 de septiembre próximo pasado.

El Tribunal de oposiciones á plazas de profesores de Gramática y Literatura castellanas, vacantes en las Escuelas Normales de Maestros de Albacete, Huelva, Segovia y Teruel (turno restringido), convoca á los opositores para que concurren el día 15 del actual, á las tres de la tarde, á la Escuela Normal de Maestros, para comenzar los ejercicios.

MEDICOS

El Tribunal designado para juzgar á los aspirantes admitidos á los exámenes para ingreso en el Cuerpo de la Marina civil, lo constituyen los Sres. D. Rafael Ferris, don Ricardo Bartolomé y Más, D. Julián Judezias Loyot, D. Manuel Romero Poncé y don José Call y Morros.

PRIMERA ENSEÑANZA

El Tribunal de oposiciones para proveer, en turno libre, plazas del escalafón del Cuerpo de inspectores de primera enseñanza, convoca á los opositores para el día 10 del actual, á las dos y media de la tarde, en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

El Tribunal de oposiciones para proveer, en turno restringido, plazas del escalafón del Cuerpo de inspectores de primera enseñanza, convoca á los opositores para el día 25 del actual, á las tres de la tarde, en el aula número 2 de la Escuela Normal de Maestros, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

ACADEMIAS

De Idiomas.

BERLITZ.—Preciados, 9.

En apoyo y defensa de un maestro

Rasgo hermoso.

Las Asociaciones de maestros de la provincia de Madrid se reunieron ayer tarde en el domicilio de la Nacional del Magisterio primario, y en unión de ésta acordaron, á propuesta de la del partido de Colmenar Viejo-Primer. Abrir una suscripción para subvenir á las necesidades de la hija del maestro de Chamartín, D. Juan Francisco Losada, procesado por haber dado muerte á un convecino suyo, en legítima defensa, según asegura el Sr. Losada, y para atender á este compañero y á la defensa de su causa.

Segundo. Invitar á la citada hija del señor Losada á residir en Colmenar Viejo mientras se encuentre allí su señor padre, costeándole todos los gastos.

Tercero. Constituirse en Comisión ejecutiva de esos acuerdos la Asociación provincial de Maestros, compuesta de los presidentes de las Asociaciones de los partidos de la provincia, y la Comisión permanente de la Asociación Nacional del Magisterio primario.

Quinto. Trasládase inmediatamente una representación de esta Comisión ejecutiva á Colmenar Viejo para tratar con el Sr. Losada todo lo relativo á su defensa legal (abogado, procurador, etc. etc.)

Quinto. Designar al tesorero de la Asociación Nacional para recibir las cuotas de suscripción y publicar en la Prensa, con todo detalle, los ingresos y gastos de esta suscripción, y

Sexto. Del sobrante, si lo hubiere, dará oportunamente cuenta la Comisión ejecutiva, y señalará la aplicación que debe tener, siempre dentro de los fines societarios que á todos los miembros animan.

A reserva de dar las oportunas instrucciones, la suscripción ha quedado iniciada por la Asociación del partido de Colmenar Viejo, que la encabeza con 75 pesetas; Alcalá de Henares, con 50; Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias, con 50; San Lorenzo de El Escorial, con otras 50; y el habilitado del partido de Colmenar Viejo, con 25 pesetas.

JABA Pastillas antidiarreicas efebos, Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Don Alfredo Vicenti

Ayer tarde se ha verificado el triste acto de conducir al cementerio de la Sacramental de Santa María, desde la casa mortuoria, Argensola, núm. 8, el cadáver del ilustre periodista D. Alfredo Vicenti.

El sepelio ha constituido una sentida manifestación, á la que han concurrido multitud de personas significadas en el mundo de la política, la literatura y el periodismo.

A la hora anunciada fué bajado el féretro de la casa del finado y colocado sobre lujosa carroza fúnebre, en la que se veían coronados de la Redacción de *El Liberal*, de la Asociación de la Prensa y de doña Mercedes Tejero.

Precedían al coche mortuario varias parejas de la Guardia Municipal montada.

A ambos lados del coche marchaban porteros del Congreso con hachas encendidas. Las cintas eran llevadas por el Sr. Martín Fernández, en representación de la Asociación de la Prensa; el Sr. Quirós, en representación del Círculo de Bellas Artes; el señor Barber, por el Centro Gallego; el señor Barber, por el Congreso; el Sr. Lázaro, por la Redacción de *El Liberal*, y el Sr. Du Bois, por el Ateneo.

La presidencia del duelo la formaban el hijo del finado y los Sres. Dato, Moya, Rodón, Burgos, Villanueva, Burrell, Aura Boronay y Romero (D. Tomás).

En el acompañamiento, que era numerosísimo, figuraba la Redacción de *El Liberal* en pleno y el personal de Administración y talleres de nuestro querido colega.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Telf. 5.307.

LA PASION DE LOS CELOS

Una mujer agredida

El albañil Rafael Segovia Montero, de treinta y tres años, que mantenía relaciones amorosas con María Josefa Fernández, de igual edad que él, tuvo esta madrugada una violentísima cuestión con ella en la calle del Amparo, núm. 23.

Rafael estaba celoso de la conducta que observaba María, y no sólo la reprochó duramente, sino que acabó por amenazarla de muerte si continuaba dando lugar á estas recriminaciones.

María, por lo visto, contestó á la amonestación con palabras ofensivas, y entonces el albañil, cegado por la ira, la acometió con una navaja, ocasionándole cinco heridas.

A los gritos de la agredida acudieron otros vecinos y el sereno, impidiendo que el amante consumara sus instintos de mataría. Así y todo, resultó con una cuchillada en los labios, que además de haberla partido éstos, le interesaba la lengua; otra en un ojo y otra en la oreja.

El pronóstico es grave.

La paciente fué asistida de primera intención en la Casa de Socorro del distrito, y luego trasladada al Hospital provincial, en donde prestó nueva declaración esta mañana, á las diez, cuando el juez del distrito de la Latina, que prestaba el servicio de guardia, giró la visita ordinaria al benéfico establecimiento.

El agresor fué detenido y puesto á disposición de dicha autoridad, confirmando sus declaraciones que habla obrado así dominado por los celos y en un ataque de cólera, provocado por la actitud insultante de su novia.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Junta de Transportes.

Bajo la presidencia del director general de Comercio se ha reunido la Junta de Transportes Marítimos, tratando de los siguientes asuntos:

Despacho de oficio; acuerdos de la Subcomisión; Asociación de Navieras de Bilbao.—Asuntos relacionados con la prestación de servicios á la Junta; liquidación y prorrateo de los beneficios de la línea de Eza sobre las importaciones de trigo y sus precios; instancia de los Sres. Lonsaiz, Ubarriena y Compañía; ídem de los harineros de Calatayud; petición de los fabricantes de harinas andaluzas; Ugaldó y Compañía; Vicente Eudaluz y Compañía, Bilbao; Manuel García y Compañía, Unquera; peticiones de mal del Sindicato Agrícola del Vallés; Pedro Riera, Barcelona; petición de carbón de La Compañía, gas de Palma; ídem de D. Ramón Carranza, de Cádiz; comunicación de la Dirección general de Aduanas sobre los aceites minerales; Unión de fábricas de abonos y superfosfatos.

También trató la Junta de una moción del vizconde de Eza proponiendo no se acceda á las solicitudes de flete reducido para el trigo mientras estén atendidas las necesidades del país, y para conocimiento de la necesidad de este cereal debe formarse una estadística completa de las existencias y de las necesidades de España.

La Junta de transportes entendió que no era de su competencia el asunto, y acordó elevar la moción al Gobierno.

También se dió cuenta de un telegrama de la Asociación de Fabricantes de Harina de Barcelona diciendo la escasez y la falta que hace el trigo en dicha capital.

El marqués de Cortina dijo á la Junta que había tratado este asunto repetidas veces en las entrevistas celebradas con el Sr. Suárez Inclán.

Incautación de buques.

La Junta acordó incautarse de todo buque que al ser designado por la Junta para transportar cereales ó carbón se negase a la Casa armadora á facilitar á la Junta el tonelaje ofrecido.

La sesión terminó á las nueve y diez de la noche, acordando, por último, reunirse dos veces al mes y que la primera reunión sea del 10 al 15 de octubre.

Los ferroviarios.

El ministro de Fomento ha manifestado que la huelga de ferroviarios, llamada de «brazos caídos», ha terminado en Valencia, entrando en aquella sección todos los obreros al trabajo, una vez convencidos de que no era el propósito de la Compañía nombrar como obreros fijos á los que habían entrado á su servicio cuando la última huelga.

Añadió el Sr. Gasset que tenía buenas impresiones respecto á la que sostienen los obreros de los talleres de San Andrés en Barcelona, que habían parlamentado con el gobernador y ofrecido entrar á trabajar si la Compañía abría nuevamente los talleres.

En vista de tal actitud, el ministro ha conferenciado esta mañana con el Sr. Boix, y el resultado de esta entrevista ha sido completamente satisfactorio, porque en ella se acordó la apertura inmediata de los talleres y que en ellos se admita á todo el que se presente á trabajar.

El ministro supone que con esta solución quedará terminado el conato de huelga de parte de los obreros de la Sección catalana.

El proyecto de tranvías.

Nuevamente ha visitado al ministro una Comisión muy numerosa de vecinos del extrarradio de Madrid para rogarle que presente cuanto antes á las Cortes el proyecto de ley de unificación de tarifas de tranvías.

El Sr. Gasset prometió á los comisionados leer en el Congreso el referido proyecto antes del día 15 del corriente mes.

Los créditos de una Exposición.

El presidente de la Comisión general de Presupuestos, Sr. Rodríguez de la Borbolla, que confiere con el Sr. Gasset, le manifestó, entre otros asuntos, que la Comisión de Presupuestos había informado favorablemente el proyecto de ley para la concesión de créditos con destino á los gastos que ocasionó la asistencia de España en la Exposición de Panamá.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Anuncio.

Se anuncia á concurso de ascenso la provisión de la plaza de oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de la Coruña.

Maestros sustituidos.

Se declara en situación de maestros sustituidos por imposibilidad física á doña Angela Gensior, maestra de Brandariz (Pontevedra); á doña Milagros Aure é Ibañez, de Villena (Alicante); á doña Rafaela Pajares, de San Nicolás del Puerto (Sevilla); á doña Isabel Tamiés, de Cabrera de Mataró (Barcelona); y á D. Alejo Izquierdo, de Andorra (Teruel).

Hubilaciones.

Se jubila, por exceder de la edad reglamentaria á los maestros siguientes: D. Tiburcio Cabilas, de Navajibe (Santander); D. Pedro Parra, de Setiles (Guadalajara); doña Josefa Niño, de Arenas de San Juan (Ciudad Real); doña María Galán, de Fuente Ovejuna (Córdoba); doña Catalina Pérez, de San Juan Bautista (Segovia); doña Petronilla Crespo, de Chinchón (Madrid); doña Amalia Soler, de Tárraga (Lérida); y doña Serapia Noguera, de Lascaurres (Huesca).

Nombramientos.

Se nombran maestros sustituidos: de Durcal (Granada), á doña Laura Ramirez; de Tevurga (Oviedo), á D. Aurelio Pérez Campaño; de Villena (Alicante), á doña María Carolina Fernández; y de Baza (Granada), á doña Felisa Garvín Ruano.

Juntas provinciales.

Han sido nombrados doña Julia Galindo y D. Rafael Cuevas vocales de las Juntas provinciales de Primera enseñanza de Huesca y Ciudad Real, respectivamente.

Escuelas Normales.

Nombrando, en virtud de concurso de traslado, á doña Victoria Durán profesora numeraria de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Granada.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TÁNGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Suessal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA

500 pesetas

que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes. Estable y granero propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera, Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Sándwiches helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurt y Refir. LA INDIA, MONTERA, 12. CASA DE MODA. Teléfono 4.420.

CASA REAL

A las diez y cuarto llegó el tren real á la estación del Norte conduciendo á SS. MM. Don Alfonso y doña Victoria, á sus augustos hijos y á la alta servidumbre.

En la estación fueron recibidos por SS. AA. los Infantes doña Isabel, doña Luisa y don Carlos, los ministros de la Corona, excepto los Sres. Barroso y conde de Romanones, el obispo de Sió, Dato, La Cierva, marqués de Alhucemas, Alvarez Mendoza, duque de Tetuán, Francos Rodríguez, Altamira, marqués de Tenerife, gran número de generales, entre ellos cuantos tienen en Madrid destino ó mando, y numerosas Comisiones de los Cuerpos de la guarnición. SS. MM. saludaron afectuosamente á los Infantes, á los ministros y á cuantos hallaron á su paso.

Una nutrida compañía del regimiento de Asturias tributó honores militares y fué revisada por el Monarca, desfilando luego ante Sus Majestades y Altezas.

La Familia Real se dirigió á Palacio en coches. En uno iban los Infantes de menor edad, con su servidumbre; en otro las Infantitas con la marquesa de Salamanca y la señora de Llorens; en otro el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, y en el último Sus Majestades el Rey y la Reina doña Victoria, precedidos de los jefes superiores de Palacio y de los ayudantes y seguidos de la escolta.

En la puerta del Príncipe recibieron á Reyes é Infantes el intendente, señor marqués de Borja, el inspector general de los Reales Palacios, los oficiales mayores de Alabarderos, los jefes y oficiales de la Escolta Real, el clero palatino y el alto personal de las dependencias.

S. M. el Rey, después de despachar con el ministro de Estado, fué en automóvil, con el ayudante de guardia, general Silvestre, á visitar al conde de Romanones, conferenciando con él durante más de media hora sobre la actualidad política y de gobierno.

El Monarca se interesó vivamente por el restablecimiento de la salud del Presidente del Consejo.

Mañana vestirá la Corte de media gala, por cumplir años doña Mercedes, hija del Infante D. Fernando.

Mientras Don Alfonso XIII visitó al conde de Romanones, S. M. la Reina, con la Infanta doña Beatriz, dió un paseo en automóvil por la Casa de Campo.

De interés femenino

La CASA HERNANDEZ, MONTERA, 33 que en el mes de marzo empezó á liquidar sus grandes existencias en NOVEDADES PARA SEÑORAS, organiza actualmente una nueva liquidación de los géneros de invierno, cuya apertura tendrá lugar el LUNES 2 DE OCTUBRE.

Extraordinariamente, pre-entará un gran surtido en abrigos, últimos modelos, de piel, terciopelo y paño, que venderá con una utilidad de CINCO PESETAS EN CADA UNO.

ALCANCE POLITICO

Los círculos políticos han estado ayer tarde desiertos, habiendo preferido la concurrencia diaria á los mismos el paseo, para disfrutar las delicias del buen día que ha hecho.

La mejoría iniciada en el estado del jefe del Gobierno se acentuó en tales términos, que ha permitido á éste abandonar por la tarde el lecho.

Ha recibido algunas visitas, entre ellas las de los ministros que se encuentran en Madrid.

En los centros oficiales no se ha facilitado más noticia que un telegrama de Bilbao, dando cuenta de que en una fábrica de dinamita de Galdácano se ha producido una formidable explosión, de la que han resultado heridos Angel Ibaurrea y Manuela Moreno.

El jefe del Gobierno recibió anoche la visita del señor ministro de Estado.

El Sr. Gimeno lo encontró muy mejorado; pero le prohibió en absoluto que hoy saliese á la calle.

Los representantes en Cortes regionalistas y por Vizcaya se reunieron anoche, facilitando de la reunión la nota oficiosa siguiente: «En el domicilio del Sr. Cambó se ha celebrado esta noche una reunión de parlamentarios, asistiendo los senadores y diputados regionalistas, todos los diputados por Vizcaya y otros representantes de las provincias del Norte, los cuales realizaron conjuntamente la campaña contra el proyecto de ley de beneficios extraordinarios en España, acordando que si el Gobierno persiste en querer aprobar dicho proyecto, seguirán igual campaña que la iniciada en la última etapa parlamentaria.

Después cambiaron impresiones sobre los proyectos económicos leídos por el ministro de Hacienda en la sesión del sábado.

Resultó entre los asistentes una completa coincidencia de criterio.»

Hasta aquí la nota oficiosa, y según nuestros informes, el acuerdo sobre los proyectos es el de combatirlos.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en casa del Presidente del Consejo, encontrándole algo mejorado, aunque más afónico.

El ministro de Gracia y Justicia continúa en San Sebastián bastante mejorado.

El conde de Romanones continuaba en cama esta mañana.

Se encuentra aún bastante afónico y no se cree que pueda salir mañana á la calle.

Ha despachado por la mañana con algunos ministros, entre éstos el de Hacienda, y poco

después de las once y media estuvo á verle el Rey, permaneciendo éste con el jefe del Gobierno largo rato.

Como estaba anunciado, esta mañana se reunió en el Congreso la Comisión general de Presupuestos.

El Sr. Argüelles intentó que la reunión no se verificase, indicando para ello que se constata el número de los asistentes; pero como había número suficiente para poderla celebrar, el intento del diputado conservador no prosperó.

Habría que consignar que el Sr. Argüelles tuvo buen cuidado de advertir que procedía por iniciativa propia.

El Sr. Ordóñez hizo presente, en nombre de la minoría conservadora, que ésta daría grandes facilidades al Gobierno en la discusión de la obra económica, pero examinando y discurriendo todo aquello que lo merezca, en términos que nadie podrá ver que se trataba de entorpecer la acción del Gobierno, y menos la labor de la Comisión de Presupuestos.

Esta dictaminó en la reunión de hoy favorablemente los proyectos relativos á las Administraciones de Contribuciones de distritos, á las oficinas de Aduanas y á las cargas de justicia, no procediendo igual en otros proyectos que no ofrecían gran discusión porque no querían perjudicar con ello el acuerdo de los jefes de minorías en la reunión de éstos con el Presidente de la Cámara y el ministro de Hacienda.

La Comisión acordó reunirse en los días sucesivos, á las cuatro de la tarde.

La recaudación en el pasado mes de septiembre, con relación á igual mes del año último, es de 3.638.893 pesetas.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Propaganda. Inmejorable

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad de dueños de cafés-bares de Madrid celebrará una importante reunión el día 3 próximo, á las tres en punto de la tarde, en la casa núm. 21 de la calle del Desengaño, donde se halla domiciliada la Asociación de empleados mercantiles.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete médico de socorro del Barrio de Salamanca durante el mes de septiembre último: En consulta pública, 933; ídem de niños, 234; á domicilio y en el Gabinete, 100; casos judiciales, 8; vacunados, 40; en consulta de boca y dientes, 286.—Total, 1.601.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Según El Siglo Médico, en la semana última ha habido cambios meteorológicos importantes que produjeron naturales efectos en la salud pública, renovando y exacerbando los estados catarrales, dolores reumatóides, neuralgias y las inflamaciones articulares de los sujetos que son propensos á este linaje de enfermedades. Han disminuido, en cambio, los desarreglos intestinales, han mejorado los padecimientos hepáticos y nefríticos y no hay variación en las enfermedades infecciosas.

En la infancia no hay nada especial. Las fiebres eruptivas están disminuidas y la característica de su estado sanitario es buena.

Cuanto más dentífricos hacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo. Frasco, 1,50.

La Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid, para celebrar el aniversario de su fundación y la ampliación del domicilio social con los entresuelos de la casa que ocupa en la Puerta del Sol, ha dispuesto, consecuentemente con su tradición benéfica, la distribución de bonos de pan á los pobres de esta corte, y respondiendo á una tierna solicitud, el reparto de juguetes á los niños enfermos del Manicomio de Ciempozuelos.

En la parroquia de San Ginés se han celebrado misas en sufragio del alma de doña Angela Redríguez Alvarez de Delgado, que falleció el 18 del corriente mes.

Con motivo de cumplirse el cuarto aniversario de la muerte de D. Antonio Roca y Vecino, se ha celebrado en su memoria un solemne funeral en la iglesia de las Calatravas.

En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, principal, se hallan depositadas y á disposición de sus dueños, una llave y una papeleta del Monte de Piedad, encontradas en la vía pública.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

SUCESOS DEL DIA

Hurto de un maletín.

Manuel Torres Mercado, de treinta y siete años, que vive en la calle de Alcalá, 4, segundo izquierda, ha denunciado que le sustrajeron un maletín con ropas de su uso, que valora en 107 pesetas.

Ignora quienes sean los autores.

Un bolsillo.

A doña Fidela Cámara Ayana, de cuarenta y tres años, que vive en la calle de la Montaña, 39, tercero, le sustrajeron un bolsillo en la iglesia de San Luis de los Franceses.

El bolsillo contenía 40 pesetas y un reloj de oro.

«El Niño de la Rosalía».

Los agentes Aragüé y Granjo, de la brigada móvil, detuvieron en el tren correo de Sevilla al conocido carterista Antonio Barques Martínez, alias «el Niño de la Rosalía», que quedó á disposición del gobernador civil de Ciudad Real.

Riña en una cervicería.

En una cervicería de la calle de Preciados cuestionaron D. Luis Martínez Pineda y don Vicente Tárrago, de treinta y cinco y veintiséis años, respectivamente, empleados ambos.

De las palabras pasaron á las manos, agrediendo y resultando el primero con una herida leve, y el segundo con lesiones de pronóstico reservado.

Fueron asistidos en la Casa de Socorro del Centro.

Caidas graves.

Regino Blanco López, de cuarenta y ocho años, que vive en la calle de Castilla, número 33, se cayó en su domicilio, causándose heridas en la cabeza y conmoción cerebral.

El niño de doce años Manuel Calvo sufrió en la calle de Alcalá un ataque epiléptico, y al caer se ocasionó una herida grave.

Fue curado en la Casa de Socorro de Barzanavista y trasladado al hospital.

Dos ciclistas atropellan y mueren.

En la plaza de España, un ciclista, que huyó, atropelló á D. Eladio Campos, de cincuenta y ocho años, que habita en la calle del Desengaño, 15.

Fue curado en la Casa de Socorro de Palacio de lesiones de pronóstico reservado.

También otro ciclista, que como el anterior, se dió á la fuga, atropelló al niño de cuatro años Tomás Ibañez García, domiciliado en la calle de Ponce de León, 9.

La criatura fué asistida en la Casa de Socorro correspondiente, donde le apreciaron la fractura de la tibia izquierda, lesión que los facultativos calificaron de grave.

La Policía tiene ya datos para que no se escapen de la acción de la Justicia los causantes de estos atropellos.

LOS TEATROS

VICENTILAS

Comedia. (Compañía Borrás).—Hoy 2, á las seis de la tarde, darán comienzo las funciones vermouths en este elegante teatro, poniéndose en escena el hermoso drama de Calderón El alcalde de Zalamea.

A las diez de la noche, La cena de las bur-las. En ambas obras el papel de protagonista será interpretado por el gran trágico Enrique Borrás.

El martes, por la tarde, La cena de las bur-las. Por la noche, El alcalde de Zalamea.

El miércoles, á las diez de la noche, estreno del drama en tres actos, titulado Los osos.

Cómico.—El jueves próximo inaugurará la temporada en este teatro la compañía Prado-Chicoté, con el reestreno de las celebradas obras de su repertorio La señorita del cinematógrafo, Los granujas y Alma de Dios.

Se verificarán dos funciones: la primera, vermouth, á las seis y media de la tarde, poniéndose en escena la opereta de éxito mundial La señorita del cinematógrafo, y la segunda, á las diez y cuarto de la noche, representándose las populares obras, grandes éxitos de esta compañía, Los granujas y Alma de Dios, cuya reposición en escena será muy del agrado del público de este teatro.

Ricardo Calvo.—Próximamente saldrá para Gijón la compañía que dirige el primer actor Ricardo Calvo, que se propone hacer una larga tournée por las provincias del Norte, empezando su temporada el 21 del presente en el teatro Dindurra, de Gijón.

La lista de la compañía es la siguiente: Primer actor, Ricardo Calvo. Primera actriz, Lola Velázquez. Primera actriz de carácter, Luisa Calderón.

Lista de la compañía por orden alfabético: Actrices.—Abad (Pilar), Blasco (Laura), Calderón (Luisa), Calvo (María), F. Calvo (María), Olavarría (Consuelo), Olavarría (Teresa), Velázquez (Lola), Zaldívar (Julia).

Actores.—Aida (Félix), Calvo (José), Calvo (Ricardo), Calvo Gutiérrez (Rafael), Cores (Ángel), C. Revilla (Fernando), Musot (Alfredo), Pérez (Luis), Robles (Juan), Velázquez (Lorenzo).

JINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo).—El día 5, primer jueves selecto, el más grandioso suceso de la cinematografía, estreno de La última representación de gala (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa.

El miércoles (1.º de moda), estreno de Mi hijo (tres partes).

Trianon-Palace.—La Dirección de este aristocrático cinema, teniendo en cuenta el deseo manifestado por numerosas familias concurrentes á dicho salón, ha dispuesto que en la presente temporada y á partir del próximo 3 de octubre, sean martes y sábados días de gran moda, y que á las personas que encarguen en despacho las localidades para los dos días precisamente les sean reservadas sin aumento alguno de precio.

Los encargos ya hechos por conocidas familias de la mejor sociedad madrileña y el grato recuerdo de las brillantes tardes del Trianon en anteriores temporadas permiten asegurar en la presente igual triunfo.

No olvide usted que el JUEVES 5 es el estreno del mayor suceso: LA ÚLTIMA REPRESENTACION DE GALA sólo única y exclusiva de GRAN TEATRO Y CINEMA X

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Toma de una trinchera.

PARIS, 2. Parte oficial del día: «Al Norte del Somme, una operación de detalle nos ha permitido apoderarnos de una trinchera alemana al Este de Bouchavesnes, y hacer varios prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—El ayudante Bloch ha derribado un globo cautivo alemán al Este de Bapaume, siendo el quinto globo destruido por este piloto.»

COMUNICADO OFICIAL TURCO

En el frente persa.

NAUEN, 2. Constantinopla.—El Cuartel general comunica que en el frente persa fuerzas rusas fueron atacadas y derrotadas al Sur de Sakiz, 50 kilómetros al Sudeste de Soudshbulok.

AGUA DE SOLARES EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

PROVINCIAS

Lo que dicen los obreros.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado la reunión de obreros ferroviarios, que estuvo muy concurrida.

Los oradores se esforzaron en demostrar que son transigentes, y que la conducta seguida ha sido pasiva, sin emplear violencia ni sabotajes, ni individual ni colectivamente.

Se acordó reunirse nuevamente mañana, y así se le comunicó al gobernador, quien les aconsejó la vuelta al trabajo.

Los representantes de la Compañía han ofrecido consultar á la Dirección si abrirán mañana nuevamente los talleres en caso de que los obreros acuerden reanudar el trabajo.

El vapor inglés «Nelo».

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Signa ignorándose la suerte del vapor inglés Nelo, que fué el que pidió auxilio á treinta millas del cabo de Palos.

El torpedero Número 8 ha regresado sin encontrar rastro alguno, á pesar de pasarse la noche proyectando sus reflectores en varios puntos.

Huelga que decae.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Créese que mañana quedará solucionada la huelga de operarios de los talleres del ferrocarril del Norte.

Los huelguistas han solicitado la intervención del gobernador, que se la ha prometido si deponen su actitud rebelde.

El carbón.

BILBAO. (Lunes, mañana.) Los interesados en las minas de carbón que comprende la línea del ferrocarril de la Robla celebraron ayer una reunión para tratar de las dificultades del transporte de este combustible por falta de material ferroviario.

Acordaron los reunidos dirigir al ministro de Fomento el siguiente despacho: «Reunidos en la Cámara de Comercio los mineros de la línea de la Robla á Bilbao acordaron ofrecer un aumento á la producción actual de carbón de dos millones de toneladas al año, siempre que sean transportados los carbonos que extraigan, y que una Comisión visite á V. E., llevando los datos justificativos de dicho acuerdo, más las soluciones viables para lograr que el ferrocarril hullero y del Norte transporte toda la producción, con lo que se conseguiría una rebaja considerable en el precio del carbón.

El presidente de la Comisión.—Urrutia.»

Reunión socialista.

MIRANDA. (Lunes, mañana.) Los socialistas han celebrado una fra, un mitin y una velada teatral en la que se representó Juan José, la obra de Dicienta.

Llegaron las juventudes de Bilbao, Vitoria y Burgos, en la que figuraban oradores de propaganda societaria que se interesaron en sus discursos por los presos de Cenicero, que serán juzgados hoy.

En la reunión, el antiguo socialista Jorge abogó por el amor á la humanidad. Los oradores fueron aplaudidos.

Prácticas militares.

Dentro de pocos días llegarán á esta, procedentes de Vitoria, fuerzas del ejército que vienen á prácticas militares.

En beneficio de los labradores.

MOMBUEY. (Lunes, madrugada.) Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Los alcaldes de los pueblos zamoranos Espadabelos, Carbajales, Encamienda, Parramontanos, Sierra, Letrilla, Utrera, Vega y Casillo, del partido de Sanabria, han celebrado con toda solemnidad la fundación del gran posito, que extirpará la usura, redimirá la miseria y contendrá la emigración de agricultores. El acto fué presidido por el jefe provincial de Fomento.

Rogamos á usted de cuenta de nuestra eterna gratitud al excelentísimo señor delegado regio de Pósitos, á quien aclama y bendice como á su bienhechor toda esta comarca.—Los alcaldes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

